



# Без пафоса, по-человечески

30 ноября Отделение временного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов Комплексного центра социального обслуживания населения Кизилюртовского района посетил депутат Государственной Думы Артём Бичаев. Подопечным КЦСОН привез несколько коробок с бананами, мандаринами, апельсинами, грушами. Благодаря его приезду в Кизилюрт сюда, в круглосуточный приют, заглянули и представители городской и районной власти, СМИ, главы городского округа и муниципального района Магомед Магомедов и Рустам Татарханов. Обитатели приюта давно не видели гостей, с начала пандемии они живут в закрытом режиме. После проверки документов о вакцинации от ковида всем разрешили войти, но в масках.

Приют нуждается в ремонте, это заметили все. Но никаких просьб и жалоб не последовало ни от граждан (их здесь 18 человек), ни от коллектива (22 работника). - У нас всё хорошо! 28 ноября в честь Дня матери нам директор Центра цветы подарил, смотрите, какие красивые, женщин здесь больше, - приветствуя гостей, сообщила Людмила Александровна Бавина.

- Я из Тарумовского района. А вот женщина из Хасавюртовского района. Раньше многие нас навещали – детвора с концертами, волонтеры с подарками, а теперь мы, как вся страна, на засове. Ну, ничего, среди нас есть ответственный за музыку, Джамал, сами себя развлекаем, живем дружно. А вам низкий поклон от нас, что навестили!

Заведующая отделением Патимат Тагирова трудится здесь со дня основания, с 1994 года. Сообщила, что центр рассчитан на 20 пациентов. Показала Артему Александровичу палаты завсегдаев и новеньких. Врач Михаил Вагабов рассказал о наблюдении за постояльцами, кроме него, здесь еще 5 медиков – это медсестры.

- Обследование при необходимости проводим в городской больнице, а так – контроль и медицина при необходимости на месте ежедневно, - добавил он.



В отделении временного пребывания инвалидов и одиноких пожилых КЦСОН состоялось знакомство главы Кизилюртовского района Рустама Татарханова и депутата Госдумы Артёма Бичаева. / ВСЕ ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА

- Какой у нас врач золотой, заведующая – заботливая, медсестры грамотные, повар чудесный, - продолжала расхваливать свою обитель Людмила Александровна.

Её поддержали другие женщины, вышедшие из палат на «прогулку» в коридор.

Коротенькое знакомство с Артемом Бичаевым – депутат Госдумы восьмого созыва от Дагестана, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений. Несмотря на молодость, уже в числе известных российских общественных деятелей, посетил многие уголки Дагестана, знаком с деятельностью в них социальных учреждений. Интересуется на местах, как реализуются национальные проекты, знакомится с простыми людьми, изучает быт и нужды граждан. Вот и здесь он выслушал всех, ответил на вопросы, побеседовал с директором КЦСОН Раджабом Абдулаевым.

- Удивительно, но люди, находящиеся в сложной жизненной ситуации, у которых, как правило, нет ни родственников, ни жилья, позитивно настроены, улыбаются и шутят. Тут даже свой диджей есть. Из проблемных вопросов основной – благоустройство территории, надо подумать, как помочь, - отметил депутат.



Заместитель главы администрации города Кизилюрта Айшат Исаева вместе с депутатом Госдумы Артёмом Бичаевым посетила районный КЦСОН.



Людмила Бавина подробно рассказала представителям СМИ о жизни в приюте для пожилых и инвалидов.

Вместе с депутатом Госдумы круглосуточное отделение для пожилых и инвалидов посетили волонтеры движения СтоматологияРядом из Махачкалы. Врачи республиканской стоматологической поликлиники Сагим Гамзатов и Магомед Агабубаев организовали здесь прием, оказали срочную помощь шестерым пациентам, проконсультировали их, что нужно еще предпринять и когда. Главный врач поликлиники Хаджимурад Мусалов рассказал о своей общественной деятельности, акциях движения, помощи особо нуждающимся, в том числе и в «красных зонах».

В этот же день А.Бичаев со своими помощниками и юными волонтерами стоматологии из Махачкалы навестили Кизилюртовский (городской) социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних (стационар). Их встретил зуботли-миатлинский ансамбль народного танца «Хадум» своей приветственной лезгинкой, подопечные Центра показали гостям концерт художественной самодеятельности. А волонтеры-стоматологи рассказали детям, как правильно ухаживать за зубами и вручили дипломы о получении ими специальных знаний.

Директор Центра для несовершеннолетних Светлана Алибекова поведала гостям о достижениях коллектива, поблагодарила их за внимание, сообщила, что и в социальной отрасли идет сплошная цифровизация, да вот беда – без новых компьютеров, которые стоят немало денег. Магомед Магомедов, Рустам Татарханов и Артем Бичаев пообещали помощь – по одному компьютеру от каждого.

Свой визит в Кизилюрт Артем Бичаев завершил на одном из пусковых объектов года – детском дошкольном учреждении. Вместе с главами городского округа и муниципального района Магомедом Магомедовым и Рустамом Татархановым они обсудили реализацию национального проекта «Демография» в регионе.

Раиса Алисултанова

Как живёшь, село?

## Жалобы и рекомендации

**Представители администрации Кизилюртовского района выслушали жителей селения Акнады по поводу распределения и использования земли.**

27 ноября по поручению главы Кизилюртовского района Рустама Татарханова в администрации селения Акнада состоялась встреча джамаата села с представителями администрации района. Как сообщалось ранее, недавно к главе района обратилась инициативная группа жителей села Акнада с жалобой на самовольный захват земель, предназначенных для пастбищ, а также - на проблему предостав-

ления земельных участков. Для выяснения ситуации в село приехали заместитель главы администрации района Магомедгаджи Кадиев, начальник правового отдела Тимур Ханмурзаев, начальник отдела архитектуры, земельных и имущественных отношений Сайпудин Магомедов, главный зоотехник УСХ Закарья Кадиев и другие. Работники администрации района выслушали жалобы и конкретные предложения сельчан. Каждый из присутствующих мог высказать свое мнение по поводу назревшего земельного спора. Как выяснилось, часть жителей села требовали, чтобы им предоста-

вили земельные участки для сельскохозяйственного производства, другие сельчане жаловались, что в их населенном пункте сокращается число пастбищ, в связи с чем возникла проблема выпаса крупного и мелкого рогатого скота. Были и те, кто говорил, что уже на протяжении многих лет им не выдаются положенные от государства бесплатные земельные участки. Выслушав акнадинцев, начальник правового отдела Тимур Ханмурзаев посоветовал главе села Умахану Алиеву провести сессию Собрания депутатов сельского поселения Акнада и на основании вынесенного

решения разделить свободные земельные участки на все три вышеперечисленные нужды сельчан. При этом главный зоотехник Закарья Кадиев напомнил, как определяется необходимая площадь пастбищ для общественного поголовья, исходя от общего числа крупного и мелкого рогатого скота. Главный архитектор разъяснил правила использования земель в зависимости от назначения, ознакомил граждан с порядком перевода их из одного вида в другой и способом предоставления земли в аренду путем аукциона.

**Пресс-группа  
газеты «ВКР»**

## Определены победители

**Финал ежегодной Республиканской олимпиады среди школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса проходил 27-28 ноября в Дагестанском государственном университете народного хозяйства.**

Олимпиада проводилась для учащихся 10 и 11-х классов в три этапа: школьный,

муниципальный и республиканский. Организатор - Избирком РД совместно с Минобрнауки республики. В финальную часть вышли порядка 100 старшеклассников из городов и районов республики. Среди школьников провели тестирование на знание Конституции РФ, федеральных законов, Конституции РД, законов о выборах и референдумах.

Победителем среди учащихся 10-х классов признана учащаяся СОШ №10 города Избербаша Аминат Джабраилова. Призерами стали учащаяся Зубутли-Миатлинской СОШ Кизилюртовского района Хадиджат Абакарова и учащийся СОШ №15 Дербента Усман Якубов. Среди школьников 11-х классов победил учащийся Магарской СОШ Чародинского рай-

она Арсен Рамазанов. Второе и третье места заняли Магомедфазил Мусаев из Зубутли-Миатлинской СОШ Кизилюртовского района и Албина Байсудаева из Чанковской СОШ Ботлихского района. Победители и призеры олимпиады награждены дипломами Избирательной комиссии Республики Дагестан, кубками и призами.

**РИА «Дагестан»**

## Встреча с актёрами

25 ноября сотрудники Дагестанского государственного кумыкского музыкально-драматического театра имени А.-П.Салаватова в ходе осуществления проекта «Новая жизнь» посетили селение Комсомольское Кизилюртовского района.

Театралы обучили комсомольчан мастерству ведения актерского фехтования. Мастер-класс провел Заслуженный артист Республики Дагестан Магомед Касимов. Кроме того, все желающие получили навыки работы с театральным гримом.

Проведен также тренинг по актерскому мастерству от Заслуженного артиста Республики Дагестан Заура Алиева.

Самым активным участникам мероприятия были вручены подарки и сувенирная продукция, а также пластиковые карты на бесплатное посещение кумыкского театра. Встреча актеров с селя-



Мастер-класс актеров кумыкского театра в Комсомольской СОШ. / ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА

нами завершилась торжественным чаепитием. Проект «Новая жизнь», направленный на популяризацию среди моло-

дежи искусства и культуры, реализуется в 2021 году в соответствии с государственной программой Республики Дагестан

«Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан».

**Лаура Зайналова**

## Новое в законодательстве

**Семьи с двумя и более детьми освобождаются от уплаты налога на доходы физлиц (НДФЛ), полученные при продаже жилья в случае приобретения ими нового жилья для улучшения жилищных условий. Закон об этом подписал президент Владимир Путин, сообщила «Российская газета».**

Речь идет о доходах, полученных при продаже квартир, жилых домов или их частей, которые были использованы для покупки нового жилья большей площади. На льготу могут претендовать родители или усыновители, у которых есть несовершеннолетние дети, либо дети в возрасте до 24 лет, которые обучаются очно. На нее же может претендовать и один из детей.

При этом должны соблюдаться некоторые условия. Так, новое жилье должно быть куплено в том же году, когда продавалось старое (либо не позже 30 апреля следующего года). Кадастровая стоимость продаваемой недвижимости не должна быть выше 50 млн рублей и быть больше кадастровой стоимости нового жилья. На момент продажи ни один из членов семьи не должен быть собственником какого-либо другого жилья, чья площадь превышала бы в совокупности половину приобретаемой недвижимости.

Как ранее пояснил председатель Госдумы Вячеслав Володин, этот закон имеет обратную силу. «Данная норма будет действовать в отношении доходов от продажи квартир, полученных начиная с 1 января 2021 года», - говорил он.

## Поезд Деда Мороза

**Дед Мороз из Великого Устюга и его сказочная команда на специальном поезде совершит продолжительное путешествие по городам России, поздравит детей и подарит им новогоднее настроение.**

В Махачкале Деда Мороза ждут 23 декабря, в 10 часов утра.

«Поезд Деда Мороза» — празднично оформленная передвижная резиденция, в составе которой приемная, вагоны для проведения игр и квестов, вагон-ресторан и вагон-лавка.

В рамках уникального проекта холдинга «РЖД» - «Поезд Деда Мороза», Дед Мороз будет путешествовать по стране 41 день, побудет в 36 городах. В каждом из них поезд Деда Мороза сделает остановку, дети и их родители получат уникальную возможность встретиться с зимним волшебником, посетить его передвижную резиденцию, принять участие в анимационных мероприятиях, оформить и отправить поздравительную открытку в адрес своих родных и близких, а также получить новогодний подарок из рук зимнего волшебника. Как сообщила «Дагправда», ссылаясь на пресс-службу Минобрнауки Дагестана, в вагоне-лавке будут представлены сувениры и сладости Русского Севера, а в вагонах-ресторанах - работать кухня, где повара приготовят уникальные северные блюда по рецептам Деда Мороза.

Стоит отметить, для входа на вокзал для участия в мероприятии лицам старше 18 лет необходимо иметь при себе отрицательный результат ПЦР-теста на COVID-19, сданный не ранее чем за 72 часа до начала мероприятия, либо QR-код о вакцинации или перенесенном заболевании.



Нацпроект «Образование»

# Немаловажный фактор

## Координация деятельности педагогов, обучающихся, родителей по совершенствованию учебно-воспитательной работы

**■ Эффективная организация учебно-воспитательного процесса школы зависит от множества факторов. Один из главных факторов - грамотный, образованный, развитый, целеустремленный директор.**

Хороший, опытный педагогический коллектив, следующий за директором школы, — немаловажный фактор результативности и эффективности образовательного процесса школы. Педагогический коллектив школы, как структурная единица участников образовательного процесса, управляет другими участниками образовательного процесса школы — учащимися и родителями. Коллектив учителей Кульзевской СОШ — «немолодой», средний возраст учителя школы составляет 52 года. В этом учебном году по федеральному проекту «Земский учитель» в коллектив вошел молодой специалист, Магомед Абдулаев, наш выпускник. В современных условиях уровень воспитанности большинства родителей невысок. Он выражается в

определенной родительской агрессии к школе, в несоблюдении педагогической этики, в недостаточности их коммуникативной культуры, в связи с чем у учителей возникают сложности в ведении учебно-воспитательного процесса в школе.

Учитель менее защищен, чем ученик, следовательно, учитель не есть главное лицо образовательного процесса. Сегодня, чтобы стать главным лицом образовательного процесса в школе, учитель должен не только являться высококлассным специалистом в своей профессии с высочайшей ИКТ-компетенцией, он еще должен быть человеком высокой правовой культуры.

Третий фактор, от которого зависит показатель качества деятельности директора школы, — это заместители, образно говоря, это крылья директора, которые обеспечивают уровень высоты полета школы. Каким бы хорошим не был план работы на учебный год, успешность, результативность школы зависит от трудоспособности, исполнительности, компетенций заместителей директора школы.

В целях улучшения качества

образовательного процесса школы работа директора школы ежедневно должна носить контролирующий и коррекционный характер.

Составляя текущий план работы школы, мы, конечно, представляем цели, которые ставим перед собой. В 2021-2022 учебном году мы включили в текущий план работы школы отдельный приказ по школе об участии Кульзевской СОШ в муниципальных конкурсах. Был сделан анализ всех конкурсных мероприятий, которые были проведены в 2020-2021 учебном году на муниципальном уровне, и в соответствии с данным анализом в конце прошлого учебного года был издан приказ по школе об участии учителей школы в муниципальных конкурсных мероприятиях 2021-2022 учебного года.

В этом году уже есть успешный результат, ученица 9а класса нашей школы Камила Гаджиева и учитель физики Магомед Абдулаев примут участие в республиканском туре конкурса «Шаг в будущее». Таким образом, надеемся, в школе будет активизирована работа с талантливыми учащимися школы.

Для коррекции и повышения качества деятельности всех участников образовательного процесса в Кульзевской СОШ разработан и перспективный план развития школы на 2021-2026 учебные годы. Проанализирован потенциал развития школы, нами определены сильные и слабые стороны внутренней среды, также определены возможности и угрозы внешней среды. Данный анализ позволяет нам выделить приоритетную стратегию развития образовательной системы нашей школы, чтобы обеспечить организованный и качественный переход в Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) третьего поколения.

В чем заключается моя работа с родительской ответственностью школы? У нас в школе 20 класс-комплектов, но среди них есть классы, их 3, где образовательный климат оставляет желать лучшего. Родитель, ученик, учитель — треугольник, я ученика разместила в центр. Каким будет ученик, всегда зависит от качества взаимодействия с ним и между собой учителя и родителя. Ученик никогда не виноват в тех негативных

процессах, которые с ним происходят, всегда виноваты родители или учителя, или обе стороны. В определенной степени — это всегда упущения родителей, выражающиеся в недогляде, в отсутствии правильного и должного контроля во всем за своим дитем, в формировании негативного отношения ученика к учителю и к школе.

Во всех классах есть родительские группы во главе с классными руководителями, я состою в трех из них, временами провожу коррекционную работу с родителями (в школе я веду уроки химии). Это мне помогает знать лучше своих учащихся.

В рамках реализации регионального проекта «Современная школа» на базе нашей школы в этом учебном году создана «Точка роста», естественно-научной и технологической направленности, это новая дополнительная образовательная среда, которая даст школе дополнительный качественный ресурс в достижении целей и задач текущего плана работы школы и перспективного плана развития школы.

**Халимат Рашидова,**  
директор Кульзевской СОШ

Новости экономики

# Есть стимул для развития

## Дагестан занимает второе место в России по объёму производства риса

**■ Посевная площадь этой культуры в текущем году составила 25,5 тысячи гектаров. Благодаря реализуемым системным мерам по развитию данного приоритетного для регионального АПК направления в 2020 году удалось выйти на рекордный за всю историю Дагестана показатель и получить 111 тысяч тонн риса-сырца.**

Серьёзная поддержка оказывается возрождению мелиоративного комплекса по линии Минсельхоза РФ через ФГБУ «Минмелиоводхоз РД», задействованы и возможности бюджета Республики Дагестан. Осуществляются другие программные меры по стимулированию развития отрасли рисоводства Дагестана, в том числе и в части строительства рисоперерабатывающих заводов. В Кизлярском районе близит-

ся к завершению инвестиционный проект по возведению крупного и высокотехнологического завода в ООО «Мареновский». Мощность составляет 5 тонн рисовой крупы в час или 40 тонн в смену. Сейчас специалистами из Турции и Китая ведутся заключительные пусконаладочные работы. По словам руководителя хозяйства Амира Омарова, завод построен в течение года, применены технологии известных мировых компаний в сфере рисопереработки. Уже получены первые пробные партии рисовой крупы.

Предприятие посетил первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия РД Шарип Шарипов. Он отметил, что это четвёртый дагестанский рисовый завод, введённый в эксплуатацию за последние несколько лет. Особенность данного проекта в том, что он возведён в рекордно корот-

кие сроки, буквально все составляющие установленного технологического оборудования вплоть до каждого винтика — от завода-поставщика, в конструкции нет деталей от сторонних производителей. Данный завод сегодня является одним из самых высокотехнологичных и крупнейших в своём роде в Дагестане. «Минсельхозпрод РД, наряду с вниманием к развитию сырьевого направления, предпринимает меры и по стимулированию строительства перерабатывающих производств. Ещё несколько лет назад весь произведённый в Дагестане рис вывозился в соседние регионы. Сегодня мощности четырёх крупных заводов позволяют перерабатывать на территории республики значительный объём выращиваемого в Дагестане риса. А это дополнительные рабочие места, налоговоблагаемая база и добавленная

стоимость. Только работая в таком формате, можно рассчитывать на эффективную деятельность отрасли», — отметил Шарип Шарипов.

Стоит напомнить и о серьёзной проблеме, с которой столкнулись рисоводы в текущем году. Во время уборки на протяжении долгого периода шли непрекращающиеся дожди, которые превысили в 3 раза среднемесячные многолетние нормы характерных для этого региона осадков. Это не позволяло полноценно заводить уборочную технику на переувлажнённые поля, в связи с чем затянулись сроки уборки «белого зерна». Были привлечены рисоуборочные комбайны на гусеничном ходу из соседних регионов, для уборки использовался каждый погожий час.

К 20 ноября в Дагестане было убрано 22,5 тысячи гектаров рисовых чеков, при благоприятных погодных условиях планируется до конца но-

ября завершить уборку риса. На сегодняшний день намолочено около 100 тысяч тонн «белого зерна». Если брать в расчёт среднюю урожайность гектара в 43 центнера, надеются с оставшихся площадей собрать от 10 и более тысяч тонн риса. Есть надежда, что в 2021 году немного превысят прошлогодний рекордный урожай.

В завершение разговора Шарип Шарипов ещё раз напомнил, что сегодня главная задача — повысить продуктивность дагестанского рисового поля: «Необходимо широко внедрять в практику современные агротехнологии, привлекать лучших специалистов, приобретать современные рисоуборочные комбайны и другую сельхозтехнику. В таком ключе видится дальнейшее развитие этой стратегической для Дагестана отрасли сельского хозяйства».

**Багаудин Джамбулаев**



# Подарили праздник

26 ноября в Кизилюртовской районной централизованной библиотеке состоялось чествование самых уважаемых многодетных мам, проживающих в сельских поселениях. Их пригласили в районный центр по инициативе коллектива Централизованной библиотечной системы. Приехали они в Кизилюрт вместе с библиотекарями сельских филиалов ЦБС, чтобы принять участие в традиционном культурно-массовом мероприятии, посвященном Дню Матери.

Сколько сельских библиотек, столько и приглашенных. Такая традиция. Заведующие библиотеками рассказали о своих землячках, их семьях, почему они пользуются уважением среди сельчан и как живет сегодня каждая из них.

Рукият Гаджиевна Гасанова из Нечаевки, с 14 лет работала на самом трудном участке сельского хозяйства – была дояркой. Воспитала шесть дочек. Сегодня у нее уже 17 правнуков. Айнапат Абдулманоповна Казалиева. В 15 лет после замужества приехала в Новый Чиркей. У нее четыре сына и три дочери. Семья выращивает овощи и фрукты в своем ЛПХ (личном подсобном хозяйстве), муж – строитель.

Калимат Нурмагомедовна Нурмагомедова живет в Кульзебе, родила и воспитала семерых детей. Все они получили профессиональное образование. 38 лет работала в совхозе «Советская Армия». Ветеран труда. Награждена медалью «За любовь и верность».

Патимат Джалиловна Джабатханова из Шушановки – душа сельского сообщества. Выросла без мамы, её выдали замуж за инвалида намного старше её. Пятеро сыновей. Работала за двоих, чтобы вырастить их.

Хабият Гасандибировна Кудиева вышла замуж в селение Комсомольское. Родила пятерых детей. Славится своим гостеприимством и щедростью. Работала нянечкой в детском саду, техничкой – в школе.

Алжанат Хакимовна Гаджиева из Зубутли-Миатли вместе с мужем вырастила шестерых детей. Работала в совхозе, и как



Комментарии излишни. / ВСЕ ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА

передовик сельхозпроизводства получила множество грамот и ценных подарков.

Алипат Багаудиновна Мусаева работает в администрации селения Миатли. У нее пятеро детей и уже есть, помимо 11 внуков, даже правнучка. Когда-то трудилась в СМУ-2 Чиркейгэсстройа.

Салихат Магомедовна Исаева живет в селении Акнада со дня его основания. Шестеро детей. Работала в колхозе «Новая жизнь». Была заведующей детским садом. Награждена медалью «Ветеран труда».

Зайнаб Османовна Магомеджалилова с 1983 года, после замужества, живет в Чонтауле. Трудилась в совхозе имени Серго Орджоникидзе, потом техничкой в школе. У неё шестнадцать внуков, семеро детей.

Салисат Сахрудиновна Нурмагомедова из Нижнего Чирюрта начинала свою трудовую биографию в совхозе «Советская Армия». Была старшим экономистом, потом перешла на работу в райисполком, в котором от инспектора по статистике дослужилась до председателя комитета по экономике и управлению госимуществом. Все дети получили высшее образование.

Патимат Убайдулаевна Хайбулаева живет в Кировауле. Четверо детей. Была разнорабочей в откормочном совхозе «Темируальский». Являлась депутатом местного (сельского) законода-



тельного органа. Славится своей активной общественной деятельностью. Мадина Дибирдадаевна Магомедова из Гадари оказалась самой молодой из приглашенных. Родилась в 1986 году, но у неё уже пятеро детей, причем последние из них – двойняшки. Домохозяйка. Сахибат Магомедовна Ма-

хачева в Гельбахе с 1977 года, когда она окончила педучилище и вышла замуж. 43 года работает в Гельбахской СОШ. Три сына и две дочери подарили ей 11 внуков. Анисат Магомедовна Джаватханова. Из Султаниян-гюрта. У неё четверо детей, все окончили высшие учебные заведения. 17 лет

была крановщицей на заводе ЖБИ. Потом долгое время трудилась соработником. В данное время – контролер по сбору денег за услуги ЖКХ.

Халиме Хабибовна Абакарова – женщина трудолюбивая, сильная духом и с нежной душой. Живет в селении Стальское. Воспитала пятерых детей. Всю свою жизнь работала и продолжает работать в совхозе (теперь СПК) имени Уллубия Буйнакского.

Каждой из них, тепло поздравив, торжественно вручили подарок уполномоченные от администрации Кизилюртовского района, это заместители главы администрации района Мадина Алисултанова и Магомедгаджи Кадиев, начальник отдела культуры, физкультуры и спорта, туризма и молодежной политики Магомедрасул Абдулахидов. Учащиеся Комсомольской СОШ продолжили чествование знатных сельских женщин номерами художественной самодеятельности.

Но настоящий праздник начался с поздравления солистки Межмуниципального культурно-досугового центра Зухры Магомедовой. Она, перед своим сольным выступлением, так искренне и ярко, как и подобает культурному работнику, поздравила всех с приближающимся Днем матери, что сомнений уже никаких не осталось: здесь все собрались на праздник. Зазвучала музыка, полились песни. Конечно же, о маме, о родителях, о любви. Лица преобразились, посветлели. Гостям предложили станцевать. Уговаривать никого не приходилось. Танцевали с удовольствием. Артистам культурно-досугового центра Насруле Расулову, Магомеду Майндурову, Юсупу Синдикову, Шахрузат Абдулкадыровой и Индире Асхабовой дружно подпевали, и как на большом концерте дарили цветы.

С заключительным словом, поздравительным, на правах председателя райсовета женщин, выступила Мадина Алисултанова. «Праздник получился!», – радостно воскликнула она и поблагодарила районную библиотеку и главу района Рустама Татарханова за организованное торжество и хорошее настроение.

**Раиса Алисултанова**



Официально

## Постановление администрации МР «Кизилюртовский район» № 170 от 26.11.2021 г.

# Об утверждении Комплексной программы социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022 - 2024 годы

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 1-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Закона Республики Дагестан от 15.07.2011 № 38 «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Дагестан до 2025 года», постановлением администрации МР «Кизилюртовский район» от 04.08.2021 № 104 «Об утверждении порядка разра-

ботки, реализации и оценки эффективности муниципальных программ» постановляю:

1. Утвердить прилагаемую Комплексную программу социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022 - 2024 годы (далее - Программа).
2. Заместителям главы администрации, руководителям структурных подразделений администрации МР «Кизилюртовский район», ответствен-

ным за реализацию мероприятий Программы, представлять ежеквартальные и ежегодные отчеты о ходе реализации Программы в отдел экономики и прогнозирования, согласованные с МКУ «Финансовое управление администрации МР «Кизилюртовский район», в соответствии с постановлением администрации МР «Кизилюртовский район» от 04.08.2021 № 104 «Об утверждении порядка разработки, реализации и

оценки эффективности муниципальных программ».

3. Начальнику отдела экономики и прогнозирования Алиевой М.А., начальнику МКУ «Финансовое управление администрации МР «Кизилюртовский район» Эмеевой П.А. ежеквартально представлять сводное заключение о ходе реализации Программы главе администрации МР «Кизилюртовский район», обеспечить размещение отчетов о реали-

зации Программы на официальном сайте администрации МР «Кизилюртовский район» не реже двух раз в год.

4. Настоящее постановление разместить на официальном сайте администрации МР «Кизилюртовский район» и в газете «Вестник Кизилюртовского района».
5. Контроль исполнения настоящего постановления оставить за собой.

**Глава Р.Б.Татарханов**

## Комплексная программа социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022-2024 годы

Приложения к программе:

1. Перечень программных мероприятий.
2. Объемы и источники финансирования.
3. Индикаторы социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район».

1. Характеристика социально-экономического положения и основные направления социально-экономического развития муниципального района «Кизилюртовский район»

Кизилюртовский район, один из крупных сельскохозяйственных районов, образован в 1967 г. Территория района составляет 524,01 кв. км или 1,04 проц. от общей площади Дагестана и относится к плоскостной зоне.

МР «Кизилюртовский район» состоит из 16 населенных пунктов, объединенных в 13 муниципальных образований: «Село Акнада», «Село Гельбах», «Сельсовет Зубутли-Миатлинский», «Село Кироваул», «Село Комсомольское», «Село Кульзеб», «Село Миатли», «Сельсовет Нечаевский», «Село Нижний Чирюрт», «Село Новый Чиркей», «Сельсовет Стальский», «Село Султангирюрт», «Село Чонтаул». Практически все селения газифицированы и связаны асфальтированными дорогами. Все населенные пункты района электрифицированы.

Кизилюртовский муниципальный район входит в состав Буйнакской экономической зоны территориальной зоны «Центральный Дагестан», является равнинно-предгорной территорией республики, расположен в центральной части республики. С севера и северо-запада район граничит с МО «Хасавюртовский район» и МО «Бабаюртовский район», а с юга и юго-востока — с МО «Буйнакский район», МО «Казбековский район» и МО «Кумторкалинский район».

Климат района умеренно-континентальный с жарким летом и непродолжительной умеренно-холодной зимой. Средняя температура самого холодного месяца - января - 2,4 градуса, средняя температура самого теплого месяца - июля +23,5.

Через район проходит Северо-Кавказская железная дорога, а к северу от районного центра — города Кизилюр-

та протекает река Сулак. На ее протяжении расположены три водохранилища Чиркейской, Миатлинской и Чирюртовской гидроэлектростанций.

По территории района проходит федеральная автомобильная дорога Р217 с большой протяженностью 28 км и оживленным движением.

Транспортно-географическое положение Кизилюртовского муниципального района по отношению к центру республики благоприятное. Расстояние до г. Махачкалы 60 км. Численность постоянного населения на конец 2020 года составила 72,893 тыс. человек или 2,33 проц. от общей численности населения республики.

Все население района — сельское. Плотность населения — 137,94 чел/кв.м (в среднем по республике — 62,33 чел/кв.м). Район является многонациональным, в основном проживают аварцы — более 84 проц. Приоритеты развития Кизилюртовского района неотъемлемы от приоритетов социально-экономического развития страны и Республики Дагестан. Приоритетными направлениями для социально-экономического развития района на среднесрочный период являются: создание благоприятных условий для проживания населения и повышения эффективности деятельности хозяйствующих субъектов; обеспечение реализации национальных проектов, проведение мероприятий по комплексному развитию жилищно-коммунальной и дорожно-транспортной инфраструктуры; проведение эффективной социальной политики; содействие трудоустройству граждан.

Оценка текущей ситуации социально-экономического развития района

(Для оценки социально-экономической ситуации в МР «Кизилюртовский район» взяты базовые показатели по итогам 2020 года в связи с тем, что статистическая информация за 2021 год является неполной)

Бюджет  
Одним из главных показателей эффективности работы муниципального образования является обеспечение бюджетного процесса, повышение результативности бюджетных расходов и рост собственных

доходов, осуществление бесперебойного финансирования всех бюджетных назначений и исполнение взятых на себя обязательств.

Главным инструментом проведения в 2020 году социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории муниципального района является консолидированный бюджет района.

В консолидированный бюджет муниципального района поступило доходов в сумме 1108,5 млн рублей, выполнение к плану — 102,76 проц., к уровню 2019 года — 103,48 проц.

Доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов - 14,9 проц. Поступления налоговых и неналоговых доходов составили 165,24 млн рублей, выполнение установленного плана — 123,17 проц., из них налоговые поступления составили 143,34 млн рублей и неналоговые поступления — 21,9 млн рублей. В общем объеме собственных доходов доля налоговых поступлений составила 86,75 проц., неналоговых — 13,25 проц.

Безвозмездные поступления из республиканского бюджета составили 943,22 млн рублей, т.е. на 2,7 проц. больше чем в 2019 г. Исполнение бюджета по расходам за 2020 год составило 1 107,35 млн рублей, выполнение - 94,5 проц. Более 13 проц. всех расходов бюджета осуществлены в рамках реализации программ и проектов.

Доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме собственных доходов без учета субвенций составила 36,9 процентов, увеличилась по сравнению с 2019 г. на 5,9 проц.

Сохранена социальная направленность бюджета. Доля расходов на социальную сферу за отчетный период составила 77,4 проц. от общего объема расходов бюджета, в том числе на образование — 74 проц.

В целях выявления и мобилизации резервов роста бюджетных доходов активно работала межведомственная комиссия по увеличению доходной части бюджета, выявлению предприятий и организаций, ведущих деятельность на территории района, но не уплачивающих налоги.

В целом бюджетная политика в 2020 была направлена

на мобилизацию доходных источников бюджета района, оптимизацию бюджетных расходов

Развитие экономики

Деятельность администрации района в 2020 году была направлена на стабилизацию социально — экономической ситуации, повышение финансовой самостоятельности муниципального образования за счет более полного использования ресурсного потенциала, роста налогооблагаемой базы, дополнительного привлечения бюджетных средств, повышения инвестиционной привлекательности района. В течение 2020 года удалось сделать многое, прошедший год был сложным, напряженным.

11 марта 2020 года Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) объявила пандемию COVID-19 в мире. Ухудшение ситуации произошло по всем направлениям — от коронавируса пострадала не только экономика, но и социальная сфера в масштабах всей страны.

Взятые на себя муниципальными районом обязательства по достижению в 2020 году индикаторов и значений показателей социально-экономического развития не во всех сферах экономики выполнены.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых, обрабатывающим производствам, распределению электроэнергии, газа и воды составил 2005 млн руб., что на 12,7 проц. меньше, чем в 2019 г. Ограничительные меры, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции, отразились на промышленном секторе.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составил 2625,3 млн руб.

Объем выполненных работ и услуг по виду деятельности «Строительство» в 2020г. остался на уровне 2019 г. и было выполнено работ на сумму 3299,0 млн руб.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций муниципального района к прошлому году выросла на 23,8 проц. и составила 3 1150,0 руб., достигнут значительный рост заработной платы педагогиче-

ских работников муниципальных учреждений дошкольного и дополнительного образования детей (на 11,4 и 12,2 проц. соответственно).

Реализуются мероприятия, направленные на повышение занятости населения. Общее количество рабочих мест, созданных за 2020 год, составило 1266 ед., в том числе постоянных - 224, сезонных - 809, временных - 233.

Во исполнение Указа Президента Республики Дагестан от 7 сентября 2013 года № 2496 «Об ускоренном социально-экономическом развитии Республики Дагестан» обеспечивалось выполнение соглашения между Правительством Республики Дагестан и муниципальным районом «Кизилюртовский район» о достижении значений показателей (индикаторов) социально-экономического развития муниципальных районов (городских округов) на 2020 год, что способствовало достижению положительных темпов развития района в целом.

В соответствии с распоряжением Президента РД от 28 октября 2013 года № 112-рп и в рамках приоритетного проекта развития Республики Дагестан «Обеление» экономики» между органами исполнительной власти Республики Дагестан, территориальными органами федеральных органов исполнительной власти и органами местного самоуправления Республики Дагестан подписаны соглашения о взаимодействии и обмене информацией по повышению налоговой базы по имущественным налогам, выявлению и постановке на налоговый учет лиц, осуществляющих незаконную предпринимательскую деятельность.

Продолжено проведение мероприятий, направленных на пополнение доходной части местного бюджета. Проведена работа по актуализации земельных участков. По данным ФГУ «Земельная кадастровая палата» в государственном земельном кадастре зарегистрировано 37733 земельных участка, из них зарегистрированы в ЕГРП 26908 участков или 71,3 проц. от общего количества. В 2020 актуализированы сведения на 1711 земельных участков.

Проведена работа по актуализации сведений об имуществе. По данным ФГУ «Земельная

(Продолжение на стр. 6)



## Комплексная программа социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022-2024 годы

(Продолжение. Начало на стр. 5)

кадастровая палата» в реестре значится на 01.01.2020 г. 19 484 объектов капитального строительства, их них зарегистрированы в ЕГРП 12 072 объекта или 62,0 проц. В 2020 г. актуализированы сведения на 1125 объектов капитального строительства.

Организована работа по выявлению и постановке на налоговый учет лиц, осуществляющих незаконную предпринимательскую деятельность. Выявлено 128 лиц, уклоняющихся от постановки на учет, составлены протоколы об административном правонарушении на сумму 124,2 тыс. рублей, 16 человек поставлены на налоговый учет, от которых поступило налогов в размере 673 тыс. рублей. В течение года была продолжена работа по выявлению и вовлечению в налоговый оборот незарегистрированных объектов недвижимости.

Мероприятия по экономическому развитию района осуществлялись в рамках реализации Комплексной программы социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2019-2021 годы, а также еще шести муниципальных программ и подпрограмм. Объем средств, предусмотренных на реализацию муниципальных программ, в 2019-2021 годы составил 990,611 млн рублей, исполнение программных мероприятий в 2020 составило 94,4 проц.

В условиях ограниченного бюджета оптимизация расходов выходит на первый план. Одним из механизмов повышения эффективности использования средств местного бюджета является муниципальный заказ, который формируется путем проведения торгов.

За 2020 год размещено 47 извещений на закупку товаров, работ, услуг на сумму 106,325 млн рублей, по итогам которых подписано 46 контрактов. Экономия по итогам всех торгов составила 10,506 млн рублей (9,86 проц.).

Во исполнение требований статьи 30 Федерального закона №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» среди субъектов малого предпринимательства проведено 37 процедур закупок на сумму 87,41 млн рублей, т.е. 91 проц. от общего объема закупок.

### Инвестиции. Благоустройство сельских территорий

Одним из важнейших показателей, характеризующих экономическое развитие муниципального образования, является инвестиционная активность. Задача привлечения дополнительных инвестиций в экономику муниципального образования остается на сегодняшний день приоритетной. Без этого не будет ни социального развития, ни новых рабочих мест, ни дополнительных доходов бюджета.

В 2020 году продолжена работа по улучшению деятельности в сфере привлечения инвестиций и увеличения налогооблагаемой базы, оказанию муниципальных и иных услуг, развитию института оценки регулирующего воздействия, направленной на создание благоприятных ус-

ловий ведения бизнеса. Приняты меры по внедрению стандарта деятельности по обеспечению благоприятного инвестиционного климата и внедрению стандарта конкуренции.

В 2020 году объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составил 2625,3 млн руб. Наибольшая доля инвестиций использована на реализацию инвестиционных проектов, строительство сельскохозяйственных объектов, сооружений, строительство и монтажные работы, приобретение оборудования.

На территории района реализовано свыше 36 инвестиционных проектов за счет бюджетов всех уровней. Это такие, как устройство теплых туалетов в школах шести сел, ремонт здания и дворовой территории МКОУ «Новочиркейская СОШ» в рамках республиканского проекта «100 школ», реализация проектов местных инициатив муниципальных образований: строительство поля для мини футбола с. Кульзев, благоустройство общественной территории в с.с. Гадали, Кироваул, Новый Чиркей.

В 2021 году по проекту «100 школ» отремонтированы школы: Нечаевская СОШ № 2, Новочиркейская СОШ № 2, Чонтаульская СОШ № 1. По проекту местных инициатив будут проведены работы по благоустройству территорий в с. Кироваул, Кульзев, Новый Чиркей, электроснабжению новых планов в с. Миатли. По государственной программе «Развитие сельских территорий Республики Дагестан» будут проведены ремонтные работы улиц в с. Новый Чиркей. По федеральному проекту «Развитие образования» Минобороны РФ построен и сдан в эксплуатацию в с. Кульзев детский ясли-сад на 60 мест, близится к завершению строительство детского сада в с. Нечаевка на 200 мест.

Субъектами малого предпринимательства за счет собственных средств и частично за счет субсидий реализовано более 20 инвестиционных проектов, в том числе: расширение теплицы ООО «Томат-Агро-Чар» в с. Нечаевка, строительство искусственного пруда в с. Кульзев, расширение производства, строительство ангара «Семечка» в с. Нижний Чирюрт, посадка интенсивных садов по новой технологии на площади 113 га в с. Стальское, строительство магазина в с. Новый Чиркей, строительство теплиц, птицеферм.

Решается одна из ключевых проблем, волнующая жителей района - обеспечение качественным водоснабжением. В рамках программы «Чистая вода» представлена на экспертизу в ГАУ «Государственная экспертиза проектов» проектно - сметная документация по селам Стальское и Султанынгиюрт.

По данным территориального органа государственной статистики по Республике Дагестан за 2020 год на территории муниципального района за счет индивидуального строительства введено 16401 кв.м жилья.

В рамках реализации на территории района государственной программы «Формирование современной городской среды» на терри-

тории МР «Кизилюртовский район» на 2019-2024 годы» в 2020-2021 годах завершены работы по благоустройству общественных территорий в селах Нижний Чирюрт, Комсомольское, Акнада, Гельбах, Чонтаул, Нечаевка.

В ближайшей перспективе планируется активизация работы, направленной на повышение инвестиционной привлекательности района, продолжится реализация комплекса мер, предусматривающих формирование максимально комфортных условий для инвесторов. Для повышения инвестиционной активности будет осуществляться содействие субъектам предпринимательской деятельности в получении из федерального бюджета и республиканского бюджета Республики Дагестан государственной поддержки, в выделении земельных участков под строительство новых производственных объектов, проведение работ по развитию инженерной инфраструктуры. Наибольший объем инвестиций в основной капитал предполагается осваивать в экономической сфере района, в модернизацию существующих предприятий, в расширение сферы деятельности малых предприятий, дорожном строительстве, в создании инженерной инфраструктуры, в развитии социальной сферы, в благоустройстве территории сел района, развитие застроенных территорий.

В дальнейшем будет обеспечено участие в национальных проектах, реализуемых на территории Республики Дагестан, государственных программах, нацеленных на благоустройство сельских территорий. В рамках республиканской инвестиционной программы уже начато в 2021 году строительство детского сада в с. Комсомольское на 80 мест, предусмотрены финансовые средства на разработку документации для строительства общеобразовательной организации на 216 ученических мест в с. Нижний Чирюрт. В результате проводимой работы обеспечиваются условия для комфортного проживания населения в районе, доступность дошкольного образования, создаются новые учебные места в общеобразовательных организациях, условия для безопасного и комфортного пребывания в образовательных учреждениях.

### Малое и среднее предпринимательство

Малый бизнес остается одним из наиболее динамично развивающихся секторов районной экономики, является основным резервом экономического развития и обеспечивает занятость населения, формирование конкурентной среды, поддержание инвестиционной и инновационной активности.

Ведется работа по привлечению предпринимателей к участию в выставочно-ярмарочных мероприятиях, проводятся конкурсы.

На территории Кизилюртовского района зарегистрированы 1182 субъекта предпринимательской деятельности, из них 231 малое предприятие, 951 индивидуальный предприниматель.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10000 человек насе-

ления по итогам 2020 года составило 169,2 единицы, что на 3,4 проц. выше по сравнению с уровнем 2019 года. На рост показателя повлияла проводимая работа по выявлению и постановке на налоговый учет лиц, осуществляющих незаконную предпринимательскую деятельность.

Основные сферы деятельности субъектов малого предпринимательства муниципального района: розничная торговля, транспортные и бытовые услуги, пищевая промышленность.

В сельском хозяйстве реализуются инвестиционные проекты предпринимателей. Минсельхозпродом РД выделены субсидии на развитие мелиоративных систем, племенного животноводства, семейных животноводческих ферм, молочного скотоводства, поддержку овцеводства на закладку и уход за многолетними насаждениями, на развитие сельскохозяйственных потребительских кооперативов. В целом на развитие сельского хозяйства района за прошлый год направлено 170,806 млн рублей, что на 32 проц. выше уровня 2019 года. Оборот субъектов малого и среднего предпринимательства по сравнению с 2019 годом вырос на 1,0 проц. и в 2020 году составил 4088,1 млн руб.

### Промышленность

Промышленность - важнейший сектор экономики, влияющий на социально-экономическое развитие муниципального района. Основной ассортимент выпускаемой предприятиями промышленности продукции: - щебень, строительный камень, песчано-гравийная смесь в с.с. Султанынгиюрт, Нечаевка, Зубутли-Миатли; мягкая мебель - в с.с. Нижний Чирюрт, Новый Чиркей; двери - в с. Зубутли-Миатли, Нижний Чирюрт; пластиковые окна - в с. Султанынгиюрт, с.Новый Чиркей, с. Комсомольское, с. Зубутли-Миатли, с. Нечаевка, с. Нижний Чирюрт; производство бетона, асфальта, ЖБИ - в с.с. Гельбах, с. Нижний Чирюрт.

В районе осуществляют свою деятельность 17 предприятий и 2 ИП по добыче песчано - гравийной смеси (все они обладают земельными участками на правах аренды для осуществления деятельности), а также функционирует предприятие по производству железобетонных изделий и предприятие по производству металлических дверей и окон.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых, обрабатывающим производствам, распределению электроэнергии, газа и воды за 2020 год составил 2005 млн руб., что на 12,7 проц. меньше, чем в 2019 г.

Ограничительные меры, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции, также отразились и на промышленном секторе.

### Агропромышленный комплекс

Одним из приоритетных направлений развития экономики был и остается агропромышленный комплекс и в особенности такие его направления, как растениеводство и животноводство. В 2020

году произведено сельскохозяйственной продукции на сумму 5987,79 млн рублей, что на 2 проц. выше уровня 2019 года. В структуре продукция животноводства составляет 31,1 проц., а продукция растениеводства - 68,9 проц.

Стабильность экономической и социальной ситуации в районе во многом зависит от положения дел именно в аграрном секторе района. Задачи, поставленные перед агропромышленным комплексом района, в целом выполняются, предпринимаемые меры со стороны администрации района, органов местного самоуправления, сельхозтоваропроизводителей позволяют получать неплохие результаты.

Агропромышленный комплекс района представлен 16 сельскохозяйственными предприятиями, 7 обществами с ограниченной ответственностью, свыше 70 КФХ и ИГТ, более 24 тысяч ЛПХ, 4 СПОками, 1 молочным заводом, 4 цехами по переработке молока, 2 консервными заводами.

В последние годы в районе нарастает объем продукции растениеводства и составил 4,1 млрд рублей, что больше на 0,84 проц. чем в 2019 году. Увеличилась на 6,9 проц. посадка многолетних насаждений - садов, виноградников. Посадка произведена на площади 135,3 га вместо 126,5 га в 2019 году. Текущий год был не очень благоприятным в плане пандемии коронавируса, природно-климатических условий и организации сезонных работ. Однако благодаря усилиям товаропроизводителей получено больше по сравнению с 2019 годом урожая зерновых культур, картофеля, бахчевых и овощей открытого и закрытого грунта.

Урожайность по всем видам сельскохозяйственных культур за исключением плодов, увеличилась. По винограду урожайность осталась на прежнем же уровне.

Тем не менее, в растениеводстве остаются следующие проблемы: необходимо ежегодное обновление семенного фонда на сортовые семена не менее 10 процентов (особенно по зерновым, овощным и кормовым культурам), обновление машинотракторного парка и навесного оборудования, строительство дополнительных складских помещений для хранения выращенной продукции и овощехранилищ для хранения плодОВОЩНОЙ продукции и последующей ее реализации населению в осенне-зимний период.

Объем производства продукции животноводства в 2020 году в целом увеличился на 4,6 проц. и составил 1862 млн рублей. Производство молока увеличилось на 0,9 проц. Возросла численность поголовья коров крупного рогатого скота, овец и овцематок.

В отрасли животноводства остаются проблемными следующие вопросы:

1. Отсутствие квалифицированных кадров и рабочего персонала (доярки, телятницы, скотники, чабанов).

2. Отсутствие специализированных площадок по забою скота.

(Продолжение на стр. 7)



## Комплексная программа социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022-2024 годы

(Продолжение. Начало на стр. 5, 6)

3. Слабо поставлена селекционно-племенная работа и работа по искусственному осеменению поголовья КРС и МРС.

4. Отсутствие финансовой возможности реконструкции и восстановления оборудования, техники.

Доля фактически используемых сельскохозяйственных угодий в общей площади сельскохозяйственных угодий в 2020 году по сравнению с 2019 годом составила 99,1 проц.

В целом Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан на развитие сельского хозяйства района за 2020 год выделено 170,806 млн рублей, что на 32 проц. выше уровня 2019 года, в виде субсидий на развитие мелиоративных систем, племенного животноводства, семейных животноводческих ферм, молочного скотоводства, производство и реализацию шерсти, поддержку овцеводства на закладку и уход за многолетними насаждениями, на развитие сельскохозяйственных потребительских кооперативов и т.д.

Имеющиеся в районе возможности позволяют увеличить площадь виноградников, плодовых и ягодных насаждений, а также под овощами. Раскорчевка вырубивших из эксплуатации старых садов позволит восстановить садооборот.

Создание и развитие логистических центров, строительство, реконструкция, модернизация производств, использование современных технологий, расширение рынков сбыта продукции также будут способствовать дальнейшему развитию растениеводства, росту показателей социально-экономического развития сельских территорий.

Природные и климатические условия района (длительная продолжительность вегетационного периода около 200 дней в году - хорошие почвенно-климатические условия с обширными земельными площадями и водными ресурсами) сегодня дают возможность раскрыть имеющийся потенциал животноводства. Одним из главных направлений в обеспечении прироста производства животноводческой продукции с учетом максимально используемых внутренних резервов развития отрасли является строительство новых производственных объектов, реконструкция и модернизация ранее построенных объектов, а также развитие племенной базы животноводства в целях обеспечения конкурентоспособности вырабатываемой продукции. В районе действует филиал ООО «Племсервис», работа которого направлена на улучшение породных качеств поголовья крупного рогатого скота.

В результате проводимых мероприятий по развитию сельского хозяйства в районе, участию в реализации государственной программы «Развитие сельского хозяйства в Республике Дагестан», привлечении финансовых средств из республиканского бюджета на развитие сельского хозяйства района, будут достигнуты такие показатели, как рост объемов производства продукции сельского хозяйства, рост среднемесячной

заработной платы работников сельского хозяйства, увеличение количества постоянных рабочих мест в сельском хозяйстве, рост объемов налогов от сельхозтоваропроизводителей в бюджеты всех уровней.

Образование  
Муниципальная система образования Кизилюртовского района динамично развивается и ориентирована на решение стратегической задачи формирования всесторонне развитой, конкурентоспособной личности, готовой к осознанному освоению профессии и способной обеспечить благополучие гражданского общества, развитие государства, инновационное развитие экономики.

В истекшем году, как и прежде, предметом особой заботы было развитие образования в районе, обеспечение качественных условий для всестороннего развития детей, независимо от места их проживания и состояния здоровья, обеспечение государственных гарантий получения общего образования. Система образования в 2020 году насчитывала 24 общеобразовательных учреждения, 12 дошкольных образовательных учреждений, 8 учреждений дополнительного образования детей.

В школах района обучаются 1 1186 детей, работают 1028 педагогов. На сегодняшний день во всех школах работают медицинские кабинеты. Занятия двухсменные.

По состоянию на 1 сентября 2021 года во всех общеобразовательных учреждениях района реализуется федеральный государственный образовательный стандарт начального общего (далее – ФГОС НОО), включая для детей с ОВЗ; федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (далее – ФГОС ОО); федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования (далее – ФГОС СОО);

В начальной школе реализуется 1 учебно-методический комплект: «Школа России». Для 13 детей-инвалидов организовано домашнее обучение. Приоритетной задачей школьного образования остаётся повышение его качества. Одним из показателей достижения качества образования являются результаты государственной итоговой аттестации.

Государственная итоговая аттестация (далее ГИА) выпускников общеобразовательных учреждений района проводится в соответствии с действующей нормативной базой. Совершенствуются процедуры проведения ГИА: осуществлен переход на бланковую технологию, введены распечатка и сканирование экзаменационных работ учащихся в пунктах проведения экзаменов, видеонаблюдение.

Результаты единого государственного экзамена показали, что по сравнению с 2020 годом выросло число школ (13) и учащихся (49), получивших на ЕГЭ 80 и более баллов. Доля сдавших ЕГЭ по русскому языку и математике составляет 97,1 проц.

В целях совершенствования физического воспитания школьников, формирования навыков здорового образа жизни ежегодно обучающиеся участвуют в муниципаль-

ном этапе «Президентские состязания».

В целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся в общеобразовательных учреждениях района проводятся комплексные обследования и тестирования на раннее выявление возможного употребления психотропных веществ и наркотических средств.

С целью реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей в общеобразовательных учреждениях района в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» открыты 8 Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».

Реализация мероприятий, направленных на создание условий для выявления одаренных детей, а также создание современной образовательной среды для их сопровождения и поддержки, способствует активному включению в организацию и проведение муниципальных конкурсов, олимпиад. Ежегодно в этих целях проводится свыше 200 мероприятий, с охватом до 8 тысяч учащихся.

В районе реализуется региональный проект «Успех каждого ребенка», призванный воспитывать гармонично развитых и социально ответственных личностей.

Продолжался внедрение персонализированного финансирования дополнительного образования. В результате внедрения персонализированного финансирования дополнительного образования для детей - реализуются сетевые и дистанционные разноуровневые программы, которые позволяют раскрыть возможности личностного роста каждого ребенка.

С целью улучшения существующего положения в районе реализуются мероприятия по строительству новых, ремонту и обновлению существующих образовательных учреждений, проведены работы: ремонт кровли, ограждений, спортивных залов, замена окон, дверей и полов, установка и замена отопительных и водопроводных труб, подвод воды и установка умывальников в медицинских кабинетах во всех общеобразовательных учреждениях, замена лампочек на светодиодные.

Построены теплые туалеты в 3 школах. Выполнен значительный объем работ по обеспечению комплексной безопасности, в том числе пожарной безопасности, в 16 учреждениях проведена обработка конструкций от сгорания и отремонтирована автоматическая пожарная сигнализация в 7 учреждениях. Во всех 23 пищеблоках проведен текущий косметический ремонт.

В 2020 году в рамках республиканского проекта «100 школ» отремонтировано здание и дворовая территория МКОУ «Новочиркейская СОШ №1», в 2021 году «Нечаевская СОШ № 2», Новочиркейская СОШ № 2», Чонтаульская СОШ № 1». В 2021-2022 годах запланировано начало строительства общеобразовательной организации на 216 ученических мест в с. Нижний Чирюрт.

В рамках реализации республиканских программ и приоритетного национального проекта «Образование» получены 9 автобусов для перевозки школьников.

В современных условиях независимая оценка качества условий осуществления образовательной деятельности является одной из форм общественного контроля и осуществляется с целью информирования участников образовательных отношений о качестве образования, которое обеспечивает образовательная организация.

В 2020 году проводилась независимая оценка качества условий оказания услуг в отношении 10 образовательных учреждений, 8 дошкольных образовательных учреждений, 5 учреждений дополнительного образования по 5 критериям.

В муниципальной системе дошкольного образования района функционируют 12 муниципальных казенных дошкольных образовательных учреждений. На территории района наблюдается ежегодный прирост населения дошкольного возраста за счет увеличения рождаемости, миграционного притока населения.

Потребность населения в услугах дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 7 лет удовлетворена не полностью. Очередность на получение места в дошкольном образовательном учреждении детей с 1,5 до 7 лет составляет более 3000 детей.

Дошкольным образованием охвачено 11проц, от общего количества детей в возрасте от 1 до 7 лет. Учет детей, структура очередности, мониторинг реального состояния сети детских образовательных учреждений, актуального и отложенного спроса на места в детских садах осуществляется в электронном формате АИС «Электронный детский сад».

К сожалению, на сегодняшний день сеть дошкольных образовательных учреждений района частично удовлетворяет запросы населения в образовательных услугах в части охвата.

Нехватка мест в детских дошкольных учреждениях является на сегодняшний день одной из самых актуальных проблем. С 2013 по 2019 годы в районе построены и введены в эксплуатацию 4 детских сада: в селах Новый Чиркей, Стальское, Кироваул, Кульзеб. Принимая во внимание необходимость достижения целевых индикаторов по стопроцентной доступности дошкольного образования до 2024 года, по федеральной программе «Развитие образования» построен детский сад-ясли в селе Кульзеб на 60 мест, завершается строительство детского сада в селе Нечаевка на 200 мест и началось строительство на 80 мест в селе Комсомольское.

В районе функционируют 8 учреждений дополнительного образования, в т.ч. 4 спортивные школы. Охват детей в учреждениях дополнительного образования составляет 2431 учащихся (21,8 проц. от общего числа учащихся района), занимающихся спортом, музыкой, танцами, развивающих интеллект и новые технические, творческие возможности.

Дополнительное образование детей, помимо обучения, воспитания и творческого развития личности, позволяет решать ряд других социальных значимых проблем, таких, как обеспечение занятости детей, их самореализация и социальная адаптация, формирование здорового образа жизни, профилактика безнадзорности, правонарушений и других асоциальных проявлений среди детей и подростков. С 2019 года внедряется система персонализированного финансирования дополнительного образования детей. На базе МБУ ДО «Центр детского юношеского туризма, экскурсий и эстетического воспитания» создан муниципальный опорный центр, который осуществляет организационное, методическое и аналитическое сопровождение и мониторинг развития системы дополнительного образования на территории района.

Программными мероприятиями запланировано проведение ремонта зданий и помещений образовательных учреждений, в том числе ремонт туалетов, установка отопительных котлов, ремонт пожарной сигнализации, установка гидрантов, установка системы оповещения и управления эвакуацией и др. Меры, принимаемые в сфере развития образования, позволят повысить уровень доступности дошкольного образования, увеличение охвата детей дошкольными образовательными организациями, создание новых мест в общеобразовательных организациях, формирование образовательной сети, обеспечивающей равный доступ населения к услугам общего образования. Реализация программных мероприятий позволит к 2024 году достичь:

рост доступности детям от 1,5 до 7 лет, зарегистрированным в очередности по устройству в ДОО, получения дошкольного образования в дошкольных образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования, соответствующие требованиям стандартов дошкольного образования; детям школьного возраста будет обеспечено выполнение государственных гарантий общедоступности и бесплатности общего образования; детям-инвалидам будет предоставлена возможность освоения образовательных программ общего образования в форме дистанционного, специального (коррекционного) или инклюзивного образования; педагогам будет обеспечена возможность непрерывного профессионального развития; в общеобразовательных организациях увеличится доля молодых педагогов, имеющих высокие образовательные результаты по итогам обучения в ВУЗах; улучшить результаты обучающихся в региональных и всероссийских мониторингах (готовность обучающихся к освоению программ начального, основного, среднего общего образования); повысить качество муниципальной услуги по предоставлению дополнительного образования детям в учреждениях муниципального значения, а именно: обеспечить внедрение со-

(Продолжение на стр. 8)



## Комплексная программа социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022-2024 годы

(Продолжение. Начало на стр. 5, 6, 7)

временных образовательных программ, направленных на формирование социально активной личности ребенка; увеличить долю охвата учащихся услугами дополнительного образования; расширить использование современных информационно-компьютерных технологий при организации образовательного процесса; расширить возможность обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных организациях;

- увеличится численность детей и подростков, задействованных в различных формах внеурочной и внешкольной деятельности.

### Молодежная политика

Большое внимание в районе уделяется военно-патриотическому воспитанию молодежи, пропаганде здорового образа жизни. От того, как сегодня обучена и воспитана молодежь, какими обладает навыками, зависит наше с вами будущее. Совместно с отделом военного комиссариата города Кизилюрта, Кизилюртовского и Кумторкалинского районов Республики Дагестан и Управлением образования в районе были проведены мероприятия: военно-спортивные соревнования среди учащихся школ, посвященные Дню защитника Отечества, День призывника, торжественные проводы призывников в ряды Вооруженных сил Российской Федерации, мероприятия, посвященные 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Особое внимание уделяется детям, оставшимся без попечения родителей, детям с особенностями развития и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, для которых проводятся специальные мероприятия, в том числе Дни добрых дел. Также организуется посещение молодежью дома престарелых, где у молодого поколения возникает желание помогать и быть нужным в этом мире.

Сегодня оказываем всестороннюю поддержку участникам добровольческого движения. На протяжении всего периода пандемии и карантина под девизом «МЫ ВМЕСТЕ» с помощью волонтеров и добровольцев осуществлялась доставка продуктового набора нуждающемуся населению района.

Грамотная и продуманная работа по реализации мероприятий молодежной политики позволит создать социально-экономические и организационные условия и гарантии для социального становления молодых людей, мотивации их участия в общественной деятельности, оказать поддержку молодежным и детским общественным объединениям, молодежным инициативам, направленным на организацию добровольческого труда и творческой самореализации молодежи. Основные направления работы с молодежью:

- развитие института добровольчества (волонтерства);

- проведение мероприятий, направленных на развитие у молодежи навыков здорового образа жизни;

- повышение уровня компетентности молодежи в вопросах и социальной гигиены, ограничение вредных для

здоровья привычек;

- поддержка спортивно-оздоровительных мероприятий;

- проведение и освещение в средствах массовой информации мероприятий, демонстрирующих и пропагандирующих ценности семейной жизни для молодых людей;

- проведение мероприятий, посвященных памятным датам, информационная поддержка всероссийских акций;

- привлечение молодежи к участию в выборах.

Приоритетами семейной политики являются утверждение традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании, создание условий для обеспечения семейного благополучия, ответственного родительства, повышения авторитета родителей в семье и обществе и поддержания социальной устойчивости каждой семьи, проживающей на территории района.

### Культура

В 2020 году в Кизилюртовском районе в сфере культуры действовали: 14 клубных учреждений, 16 библиотек, музей им. Вишневого А.В., МКУ ДО «Детская школа искусств», МКУ ДО «ЦДОТЭиЭВ», МКУ ДО «Школа танцев», МКУ ДО «СЮНиТ».

В Кизилюртовском районе стало уже традицией проведение таких мероприятий, как: «День единства народов Дагестана», «День призывника», «От Афгана до Чечни», «День физкультурника» и многие другие мероприятия, но в связи пандемией в 2020 году многие мероприятия пришлось отменить, мероприятия проводились в режиме онлайн. Так, в честь дня Великой Победы 9 мая в социальных сетях был объявлен флешмоб, в котором принял участие и наш район.

Организовано и проведено торжественное адресное поздравление женщин — ветеранов, матерей, жён героев, погибших при исполнении воинского долга, с Международным женским днем 8 марта. Библиотечное обслуживание в районе осуществляют 15 сельских библиотек и Межпоселенческая районная централизованная библиотека.

Общий фонд библиотек в Кизилюртовском районе на конец 2020 года составлял 54870 единиц хранения.

В целях обеспечения единого культурного пространства в районе, создания благоприятных условий для организации массового отдыха и досуга сельчан и гостей планируется дальнейшее благоустройство территорий и развитие материально-технической базы учреждений культуры и дополнительного образования. В соответствии с национальным проектом «Жилье и городская среда» будет продолжена работа по созданию парков культуры и отдыха. Выполнение запланированных мероприятий позволит повысить уровень удовлетворенности населения в части предоставления социальных услуг, расширить их спектр. Нужны новые подходы в развитии информационно-библиотечного обслуживания населения. В стремительно развивающемся информационном пространстве библиотеки должны стать

«электронным окном» в информационный мир для всех своих пользователей, активно включиться в работу по формированию новой системы взаимоотношений граждан и органов власти — взаимодействию в электронной среде. Развитие информационно-библиотечного обслуживания позволит в первую очередь социально-незащищенным и малообеспеченным гражданам, не имеющим доступа к современным средствам коммуникации, воспользоваться услугами, предоставляемыми государственным, муниципальными структурами, различными организациями в электронном режиме.

Физкультура, спорт в сфере физической культуры и спорта по прежнему основной задачей остается сохранение здоровья людей, воспитание здорового молодого поколения, профилактика безнадзорности и молодежной преступности. Именно поэтому развитие спортивной базы района, активизация всех форм спортивной жизни являются приоритетными задачами, исполнение которых направлено на то, чтоб все жители района имели комфортные условия для занятий спортом и здорового досуга.

В селах построены площадки для волейбола и баскетбола, поля для игры в футбол. В районе действуют 4 детско-юношеские спортивные школы, имеется спортивный оздоровительный центр в с. Султанянгиюрт, спортивный зал в с. Кироваул. Наиболее посещаемые секции: вольная борьба, футбол, дзюдо, тайский бокс.

В рамках мероприятий Программы продолжится работа по обеспечению условий для развития массовой физической культуры и спорта, проведению физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий, развитию материально-технической базы. Показатель удельного веса населения, регулярно занимающегося физической культурой и спортом, планируется достичь не только за счет вновь построенных физкультурно-спортивных объектов, но и за счет более широкого охвата населения по месту жительства доступными услугами и за счет модернизации существующих спортивных площадок и увеличения их пропускной способности, вводом в эксплуатацию мини-футбольных полей в селах района. В рамках национального проекта «Демография» основные программные мероприятия направлены на сохранение и укрепление здоровья населения сел района.

Учреждения дополнительного образования в сфере физической культуры и спорта обеспечивает физическое воспитание и развитие детей и подростков, их занятость. В этих учреждениях необходимо создавать оптимальные условия, способствующие профессиональному росту обучающихся, выявлению и поддержке одаренных детей и подростков.

Требуется финансовая поддержка талантливых обучающихся детской юношеской спортивной школы, которые представляют Кизилюртовский муниципальный район на региональных, всероссийских, международных соревнованиях.

Несмотря на позитивную динамику развития физической культуры и массового спорта, сохраняют актуальность проблемные вопросы, связанные с повышением мотивации жителей района к систематическим занятиям спортом и ведению здорового образа жизни, доступностью спортивной инфраструктуры, особенно для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а также качеством физкультурно-оздоровительных услуг.

### Туризм

Деятельность районных учреждений «Станция юных натуралистов и техников» и «Центр детско-юношеского туризма, экскурсии и эстетического воспитания» направлена на формирование гражданско-патриотического сознания, любви к малой родине, уважения ее культурного и исторического наследия. Обучаются около 750 детей по 18 направлениям. Учащиеся принимают участие в различных федеральных, республиканских мероприятиях, а также в мероприятиях местного значения, в том числе по технике пешеходного туризма, соревнованиях юных туристов-краеведов, соревнованиях учащихся «Школа Безопасности».

В районе отсутствуют гостиницы и туристические базы, не развита сеть общественного питания. Существующие организации питания имеют низкую пропускную способность.

Автомобильные дороги, обеспечивающие доступность к объектам туризма и отдыха, не соответствуют установленным правилам, стандартам, техническим нормам. Загрязненность рекреационных территорий, отсутствие инженерных сетей и коммуникаций делает территорию МР «Кизилюртовский район» непривлекательной для потенциальных инвесторов туристического рынка. Недостаток квалифицированных кадров также является одной из острых проблем в развитии туристической отрасли.

Мероприятия по развитию туризма должны привести к появлению, увеличению потока туристов и экскурсантов в район, созданию дополнительных рабочих мест в сфере оказания туристических услуг и смежных отраслей, сохранению и популяризации историко-культурного и природного наследия района, в том числе возрождению и развитию народных художественных промыслов, получению дополнительных доходов и увеличению доходной базы бюджета, развитию туристской инфраструктуры.

### Здравоохранение

В настоящее время во всех 21 населенных пунктах района имеются лечебные учреждения. В составе ЦРБ: районная поликлиника с передвижной врачебной амбулаторией мощностью 100 посещений в смену, 3 участковые больницы общей мощностью 170 коек, 8 врачебных амбулаторий общей мощностью 480 посещений в смену, 2 ФАП и 8 ФП.

Все 22 учреждения лицензированы. В 2019 построено и сдано в эксплуатацию новое здание районной поликлиники, где размещено детское отделение. Проведены ремонтные работы в Зубули-Миатлинской больнице и

врачебной амбулатории села Султанянгиюрт. Материально-техническое оснащение учреждений здравоохранения удовлетворительное. За 2020 год приобретены аппараты: видеоцистоскоп, колоноскоп, монитор прикроватный, коагулятор и 2 аппарата ИВЛ. Минздравом Республики Дагестан выделены три санитарных автомобиля. Созданы условия для ЭКГ обследования в 12 учреждениях здравоохранения района, ультразвуковое и рентгенологическое обследования в трех учреждениях.

Проводилась работа по внедрению информационных технологий. Поступило 143 компьютера, все они распределены в амбулаторно-поликлиническую службу. Во всех врачебных амбулаториях и участковых больницах созданы условия для электронной записи к врачу. Завершена работа по обеспечению врачебных амбулаторий и участковых больниц высокоскоростной интернет — связью. В ходе выполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» и национального проекта «Здоровье» проведена работа по кадровому обеспечению лечебно-профилактических учреждений района.

По программе «Земский доктор» за год трудоустроено 8 врачей. Все они получили единую компенсационную выплату. Показатель обеспеченности врачами на 10 тыс. населения составляет — 16,7 при индикаторе 19,4. По району отмечается низкая обеспеченность средними медицинскими работниками. Показатель обеспеченности составляет 35,9 при индикаторе 64,8 на 10 тыс. чел. населения.

Достигнуты индикаторы, установленные по кардиологии, онкологии и туберкулезу. Важным разделом работы амбулаторно-поликлинической службы является выполнение мероприятий в рамках диспансеризации и профилактического осмотра взрослого и детского населения. Подлежало диспансеризации взрослое население в количестве 9503 человек. Выполнение плана составило 100,0 проц. Профилактическим осмотрам подлежало 20554 несовершеннолетних, охвачено — 20000, то есть 97,3 проц.

За истекший год в районе проводилась также работа по сдерживанию распространения новой коронавирусной инфекции. Своевременно были приняты меры по обеспечению лечебных учреждений района противовирусными препаратами, средствами индивидуальной защиты, дезинфицировано под инфекционный стационар 170 коек. В отчетном году зарегистрировано 703 случая новой коронавирусной инфекции, из них пролечены в стационаре 158 больных, амбулаторно - 545. Кроме того, в стационарах пролечены 435 больных с пневмонией и амбулаторно - 537. На эти цели и для стимулирования медицинских работников поступили средства из федерального бюджета

(Продолжение на стр. 9)



## Комплексная программа социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022-2024 годы

(Продолжение. Начало на стр. 5, 6, 7, 8)

в размере 24,035 млн рублей и из республиканского бюджета — 3,232 млн рублей. Также безвозмездно через Минздрав Республики Дагестан поступили медикаменты и другой материал на сумму 10,839 млн рублей.

Потребительский рынок  
Ограничительные меры, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции, отразились на потребительском секторе. По итогам 2020 года отмечался небольшой рост объема платных услуг населению относительно аналогичного периода прошлого года на 1 %. По обороту розничной торговли идет снижение показателя на 8,1 %.

Развитие инфраструктуры потребительского рынка Кизилюртовского района, достижение разнообразия предлагаемой продукции и услуг, а также повышение качества их предоставления является одной из приоритетных задач администрации Кизилюртовского муниципального района.

Состояние потребительского рынка является одним из важнейших индикаторов уровня социально-экономического благополучия общества, поскольку доля расходов населения на покупку товаров и оплату услуг превышает 76,5 % всех денежных доходов.

Развитие секторов потребительского рынка в среднесрочной перспективе предусматривается в целом умеренными темпами.

Оборот розничной торговли Кизилюртовского района за 2020 год составляет 4820,0 млн руб., что на 8,0 % меньше, чем в 2019 г.

Оборот розничной торговли на 96,0 % формировался торговыми организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в стационарной торговой сети.

Положительная динамика развития потребительского рынка района обеспечена не только благодаря росту платежеспособного спроса населения, но и за счет развития сети предприятий потребительского рынка.

В 2020 году на территории Кизилюртовского района осуществляли свою деятельность 346 объектов розничной торговли и общественного питания.

В структуре платных услуг населению доминируют коммунальные услуги, услуги связи и бытовые услуги. В сфере бытовых услуг наибольшее место занимают услуги по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств, услуги парикмахерских.

2. Основные цели и задачи  
Привлечение инвестиций, поддержка развития малого и среднего предпринимательства предполагают достижение следующих целей и задач:  
- создание благоприятного инвестиционного климата на территории района;  
- содействие развитию малого и среднего бизнеса, в том числе:  
- содействие в субсидировании предпринимательской деятельности за счет средств бюджетов всех уровней;  
- предоставление преимуществ субъектам малого и среднего предпринимательства района при размещении

заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд муниципального района;

- продвижение продукции товаропроизводителей района, как на межрегиональном, так и на межмуниципальном рынках, в том числе посредством участия в выставочно-ярмарочной деятельности;  
- развитие сферы туризма;  
- оказание содействия администрациям сельских поселений по реализации мероприятий по обустройству парковых зон.

Ожидаемые результаты:  
Рост макроэкономических показателей, характеризующих текущее состояние района, в том числе:

- объема инвестиций в экономику района на 104,0 %;  
- объема промышленного производства на 103,0 %;  
- объема валовой продукции сельского хозяйства на 102,4 %;

- налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета на 109,4 % к 2024 году;

Развитие индустрии отдыха и туризма предполагают достижение следующих целей и задач:

- создание рекреационной зоны отдыха района;  
- создание инвестиционно-привлекательного имиджа муниципального района;  
- сохранение исторического наследия сел;

- информационно-рекламное обеспечение туризма;  
- проведение мероприятий в рамках событийного туризма.

Ожидаемый результат:  
- увеличение числа хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги в сфере туристической деятельности, популяризация туристических объектов с целью привлечения заинтересованных лиц;

- улучшение качества услуг населению в организации досуга;

- развитие сельского туризма.  
Развитие сельскохозяйственного производства и увеличение объемов валовой продукции в животноводстве и растениеводстве обеспечивается созданием условий для его развития в поселениях, расширением рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия за счет достижения следующих целей и задач:

- увеличение площади по возделыванию сельскохозяйственных культур за счет введения в оборот ранее неиспользуемых земель;  
- увеличение урожайности сельскохозяйственных культур;

- увеличение валового сбора сельскохозяйственных культур;

- обновление машинно-тракторного парка и оборудования;

- приобретение минеральных удобрений с целью увеличения урожайности и валового производства сельскохозяйственных культур;

- обновление семенного фонда на сортовые семена;

- увеличение производства продукции животноводства;  
- вовлечение сельхозтоваропроизводителей в участие в мероприятиях на получение грантов и субсидий из республиканского бюджета на развитие сельского хозяйства.

Ожидаемые результаты:  
Введение в оборот новых зе-

мель позволит увеличить сельскохозяйственные площади.

Обновление машинно-тракторного парка, приобретение минеральных удобрений позволит увеличить урожайность и валовой сбор сельскохозяйственных культур.

Увеличение валового производства сельскохозяйственной продукции позволит увеличить поставки продукции собственного производства в торговые сети района, республики, что будет способствовать импортозамещению.

Создание новых животноводческих хозяйств позволит создать дополнительные рабочие места, наполнить рынок сбыта мясом и молоком отечественного производства, обеспечить население района молодняком поголовья, увеличить налоговые поступления в бюджеты всех уровней.

Дошкольное, общее и дополнительное образование организуется на территории района посредством реализации следующих целей и задач:

создание условий для удовлетворения потребностей населения в дошкольном образовании путем строительства по федеральным и государственным программам Республики Дагестан детских садов в селах;

обеспечение прав граждан на получение общедоступного и бесплатного образования в общеобразовательных учреждениях; проведение модернизации учреждений образования и обновление материальной технической базы образовательных организаций;

продолжение перехода к образованию по федеральным государственным образовательным стандартам нового поколения, отвечающим требованиям современной инновационной экономики;

повышение эффективности управления системой общего образования на основе использования информационно-коммуникационных технологий (посредством электронного документооборота, официальных сайтов образовательных учреждений в сети Интернет, электронных журналов и дневников, услуг электронной записи в образовательные учреждения);

приведение в соответствие требованиям новых СанПиН условий обучения и воспитания школьников и воспитанников детских садов;

создание условий для обеспечения полноценного качественного питания обучающихся и воспитанников детских садов, соответствующего современным требованиям санитарных норм и правил с целью укрепления и сохранения здоровья детей;

расширение форм подготовки качественного состава педагогических и руководящих работников (вебинары, дистанционное обучение, очно-заочные формы обучения);

создание условий для инклюзивного образования детей; продолжение систематизации деятельности по выявлению и поддержке одаренных детей, подготовка участников различных конкурсов и соревнований всех уровней;

- развитие физкультурно-оздоровительной работы в рамках нового федерального стандарта общего дошкольного образования;

создание условий для обеспе-

чения двигательной активности обучающихся;

развитие системы дополнительного образования и повышение его роли в решении задач воспитания и развития детей, определения профессиональных способностей отдельно взятого ребенка.

Ожидаемые результаты:  
обеспечение возможности освоения программы дошкольного образования каждому нуждающемуся ребенку до поступления в первый класс;

обеспечение возможностей обучения детей с ограниченными возможностями здоровья;

обеспечение образования по федеральным государственным образовательным стандартам нового поколения, отвечающим требованиям современной инновационной экономики;

увеличение доли педагогических работников, получивших в установленном порядке высшую, первую категорию и подтверждение соответствия занимаемой должности;

увеличение доли педагогических и руководящих работников, прошедших профессиональную курсовую подготовку и переподготовку; функционирование муниципальной системы оценки качества предоставления образовательных услуг в 100 % образовательных учреждений;

увеличение доли зданий образовательных учреждений, соответствующих требованиям пожарной, электрической безопасности, обеспеченных системами видеонаблюдения;

увеличение доли зданий образовательных учреждений, обеспеченных современным технологическим оборудованием на пищеблоках и столовых, до 100 %.

Физическая культура и спорт обеспечиваются посредством реализации следующих целей и задач:

создание условий для развития физической культуры и массового спорта, организации проведения физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий;

сохранение доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом;

- вовлечение населения в мероприятия по формированию здорового образа жизни; сохранение и укрепление объектов спортивной инфраструктуры;

продолжение работы по созданию объектов для занятий физкультурой и спортом; обеспечение поэтапного внедрения Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди различных возрастных групп населения района;

Ожидаемые результаты: сохранение доли систематически занимающихся физической культурой и спортом в общей численности населения района через поддержку дворовых команд, работу школьных спортивных секций и кружков;

увеличение доли различных возрастных групп населения, вовлеченных в добровольную сдачу нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (СТО);

повышение доли специалистов в сфере физкультуры спорта, в том числе учителей физкультуры, тренеров

ДЮСШ, судей по видам спорта, повысивших свою квалификацию.

Организация культуры на территории района обеспечивается реализацией следующих целей и задач:  
мотивация посещения населения культурно-массовых мероприятий различного уровня (выставки, конкурсы-фестивали, смотры, концерты) через информационную поддержку СМИ;

поддержка талантливых и одаренных детей в области культуры через организацию их участия в смотрах, конкурсах, фестивалях различного уровня; - разработка новых форм музейной работы.

Ожидаемые результаты:  
удовлетворенность населения качеством предоставляемых услуг в сфере культуры;

увеличение количества участников конкурсов районного, республиканского, российского уровней; внедрение новых видов услуг и современных форм обслуживания населения.

Молодежная политика, направленная на создание условий для реализации потенциала молодежи и семей, обеспечивается достижением следующих целей и задач:  
создания экономических, правовых, социальных условий для духовного, физического развития молодежи и реализации способностей молодых граждан;

развития социальной активности молодежи, формирования патриотизма, добровольчества, вовлеченности детей и молодежи в жизнь района;

развития детских и молодежных общественных организаций и объединений; профилактики негативных явлений в молодежной среде (наркомания, алкоголизм, курение);

создания условий для снижения миграционного оттока молодежи района;

развития системы массового и доступного спорта и организации детского и молодежного досуга;

повышения уровня правовой культуры и грамотности детей и молодежи.

Ожидаемые результаты:  
увеличение удельного веса молодежи, участвующей в экономической, политической, социальной жизни района;

рост молодежной предпринимательской активности; увеличение числа детей и молодежи, вовлеченных в ряды добровольцев; увеличение численности детей и молодежи в детских и молодежных общественных организаций и объединений.

3. Сроки реализации муниципальной программы  
Программа реализуется в течение 2022 — 2024 годов в один этап.

4. Целевые индикаторы и показатели  
Эффективная реализация комплекса программных мероприятий позволит обеспечить положительную динамику социально-экономического развития Кизилюртовского района, включая повышение качества жизни населения, совершенствование инфраструктуры, улучшение инвестиционной привлекательности района. При проведении оценки результатов реализации Программы сравниваются фактические значения показателей

(Окончание на стр. 10)



## Комплексная программа социально-экономического развития МР «Кизилюртовский район» на 2022-2024 годы

(Окончание. Начало на стр. 5, 6, 7, 8, 9)

развития за отчетный год с их прогнозируемыми значениями.

Отраслевые целевые показатели и ожидаемые результаты, которые планируются достичь в ходе реализации Программы, представлены в таблицах согласно приложению № 3 к Программе.

**5. Ресурсное обеспечение**  
На выполнение работ по развитию отраслей экономики района будут направлены бюджетные средства всех уровней, а также внебюджетные источники (Приложение № 2).

Объем необходимых финансовых определен на основе предварительных расчетов необходимых затрат на предполагаемые к строительству объекты производственной и социальной сферы, мероприятий, намечаемых к проведению в различных сферах экономики,

Средства федерального, республиканского бюджетов предполагается получить в результате участия в реализации национальных проектов Российской Федерации на территории Республики Дагестан, государственных программ и проектов Республики Дагестан.

Средства федерального и республиканского бюджетов предполагается направить на реализацию мероприятий Программы, включенных в действующие программы, проекты, на строительство объектов социальной сферы, коммунальной и производственной инфраструктуры. Объемы средств федерального, республиканского бюджетов и муниципального бюджета МР «Кизилюртовский район», направляемые на финансирование мероприятий Программы, подлежат ежегодному уточнению при принятии соответствующих бюджетов на очередной год и плановый период.

Финансовые средства за счет внебюджетных источников предусматривается направить в основном на реализацию инвестиционных проектов в агропромышленном комплексе, укрепление жилищно-коммунального хозяйства, мероприятия по благоустройству сел. К данной категории относятся собственные средства предприятий и организаций, кредиты банков, средства населения и другие.

**6. Меры по управлению рисками** с целью минимизации их влияния на достижение целей муниципальной программы. Основные риски реализации Программы могут быть связаны с недостаточным финансированием мероприятий из бюджетов разных уровней.

Риски в развитии муниципального района обусловлены также влиянием общероссийских, республиканских и муниципальных условий и факторов, осложняющих и ограничивающих производственно-хозяйственную деятельность на территории муниципального образования и сдерживающих его социально-экономическое развитие. К ним относятся:

- миграционный отток и сокращение численности населения; снижение численности работников предприятий и организаций, недостаточная развитость малого пред-

принимательства по отдельным направлениям, в том числе: отсутствие рынков сбыта и переработки продукции сельхозтоваропроизводителей района, слабая система кооперации, туристического сервиса и сферы бытового обслуживания; низкая эффективность и мотивированность предпринимательского сообщества на развитие муниципального сектора экономики района;

- слабая информационная проработанность привлечения отечественных и зарубежных инвестиций под крупные проекты на территории района;

- недостаточный уровень социальной и гражданской активности жителей, их вовлеченность в реализацию социально-экономической политики района;

- недостаточно развитая инфраструктура социальной сферы, обеспечения занятости, оплаты труда, жилищных условий в сельских поселениях современным потребностями молодежи, ее желаниям в них жить и работать; - изменения цен на товары и услуги. Способом ограничения рисков будет являться мониторинг целевых показателей, своевременная корректировка программных мероприятий и целевых показателей в зависимости от достигнутого состояния.

Реализация Программы сопряжена и с возникновением и преодолением правовых рисков, которые могут существенным образом повлиять на достижение запланированных результатов. Правовые риски реализации Программы связаны с возможным изменением законодательства или приоритетов государственной политики в сфере реализации Программы. Снижение вероятности и минимизация последствий наступления рисков, связанных с изменением законодательства и приоритетов государственной политики в сфере реализации Программы осуществляется при помощи следующих мер:

регулярный мониторинг изменений законодательства в сфере реализации Программы; реализация мероприятий с учетом результатов проводимого мониторинга, при необходимости проведение корректировки Программы.

**7. Перечень программных мероприятий и механизм их реализации**

Программа является основным инструментом реализации стратегических целей и задач в среднесрочной перспективе на период до 2024 года.

Перечень программных мероприятий включает намерения и приоритетные проекты, направленные на достижение поставленных целей и решение задач, определенных Программой, и сформирован с учетом мероприятий инвестиционных проектов, участия в федеральных, республиканских мероприятиях и проектах, в том числе национальных проектах, обращений населения района. Большинство мероприятий имеют социальную направленность. Программа включает мероприятия по развитию агропромышленного комплекса, туризма, водоснабжения, водоотведения, газификации, электрификации, дорожного

хозяйства, образования, здравоохранения, культуры, физической культуры и спорта, молодежной политики, малого и среднего предпринимательства.

Мероприятия Программы сгруппированы с учетом их функциональной однородности и взаимосвязанности в разделы.

Система программных мероприятий имеет разбивку по годам в соответствии с направлениями и источниками финансирования.

Реализация программных мероприятий предусматривает взаимодействие Администрации с муниципальными образованиями сельских поселений, с хозяйствующими субъектами, индивидуальными предпринимателями, общественными объединениями и населением, осуществляющими свою деятельность на территории муниципального образования, а также с федеральными и региональными органами власти.

Механизм реализации Программы основан на соблюдении интересов всех субъектов сообщества, участвующих в ее реализации. Ключевыми принципами механизма управления являются:

прозрачность и гласность реализации программных мероприятий, предусматривающих конкурентность, контакты со средствами массовой информации, опубликование информации о реализации Программы на сайте Администрации.

Реализация Программы осуществляется на основе:

муниципальных контрактов, заключенных в соответствии с законодательством о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд; заключений на предмет эффективности использования средств районного бюджета в соответствии с перечнем программных мероприятий; условий, порядка и правил, утвержденных федеральными нормативными правовыми актами, нормативными правовыми актами Республики Дагестан, органов местного самоуправления Кизилюртовского района.

Для реализации программных мероприятий предусматривается использование рычагов государственной экономической, финансовой и бюджетной политики.

Механизм реализации предполагает: привлечение собственных средств частных инвесторов, в том числе инициаторов проектов;

создание условий для повышения инвестиционного потенциала и инвестиционной привлекательности отраслей экономики муниципального образования; использование различных форм государственной поддержки.

Предусматривается привлечение собственных средств участников Программы и создание условий для расширения инвестиционных возможностей путем: содействия инвесторам в привлечении кредитных ресурсов российских и иностранных банков; распространения информации о наиболее эффективных и актуальных инвестиционных проектах; стимулирова-

ния развития лизинговой деятельности, направленной на модернизацию и обновление производственного оборудования и сельскохозяйственной техники; предоставления земельных участков для реализации эффективных бизнес-проектов.

Государственную поддержку реализации программных мероприятий предусматривается осуществлять по следующим основным направлениям:

содействие сельхозтоваропроизводителям в получении субсидий на компенсацию части затрат в реализации республиканских отраслевых программ; содействие в получении грантов на начало предпринимательской деятельности; содействие в получении субсидий на компенсацию части банковских процентных ставок из средств федерального и республиканского бюджетов по кредитам, выданным коммерческими банками предприятиям и организациям на реализацию инвестиционных проектов и мероприятий Программы; предоставление земельных участков для реализации инвестиционных проектов; обеспечение земельных участков инженерной инфраструктурой.

Для получения государственной поддержки за счет средств федерального и республиканского бюджетов Республики Дагестан бюджетов уполномоченные структурные подразделения муниципального образования в установленном порядке представляют в соответствующие республиканские органы исполнительной власти документы по установленному перечню на реализацию мероприятий Программы по всем направлениям расходования средств.

Заказы на строительство объектов для государственных нужд размещаются государственными заказчиками на конкурсной основе с проведением в установленном порядке подрядных торгов.

Финансирование из республиканского бюджета объектов муниципальной собственности на условиях софинансирования осуществляется после подтверждения муниципальными органами объемов их финансирования из местных бюджетов в соответствии с Программой.

Общее руководство за реализацией Программы, принятие стратегических решений, представление отчета по ее реализации в Собрание депутатов МР «Кизилюртовский район» осуществляется главой администрации МР «Кизилюртовский район».

Разработка, реализация и оценка эффективности муниципальной программы осуществляется в соответствии с постановлением администрации МР «Кизилюртовский район». Отдел экономики и прогнозирования Администрации осуществляет организацию работы по формированию Программы, подготовку отчета о реализации Программы, мониторинг системы контрольных показателей, размещение отчета на официальном сайте администрации МР «Кизилюртовский район».

Объемы и источники финансирования Программы по направлениям в разрезе мероприятий и по годам приве-

дены в приложениях № 1 и № 2 к Программе.

**8. Оценка социально-экономической и экологической эффективности муниципальной программы, эффективности расходования бюджетных средств**

Оценка эффективности Программы осуществляется в целях достижения оптимального соотношения связанных с их реализацией затрат и достигаемых в ходе реализации результатов и эффективности использования бюджетных средств.

Оценка реализации Программы проводится по результатам завершения календарного года. Итоговая оценка реализации Программы проводится по завершении периода ее действия, Оценка эффективности Программы осуществляется в соответствии с порядком разработки, реализации и оценки эффективности муниципальных программ, утвержденным постановлением администрации МР «Кизилюртовский район».

При проведении оценки результатов реализации Программы сравниваются фактические значения показателей за отчетный год с их прогнозируемыми значениями.

Оцениваются ожидаемые результаты реализации муниципальной программы и их влияние на макроэкономическую ситуацию в районе, а также эффективность расходования бюджетных средств (оценка эффективности осуществляется по годам или этапам в течение всего срока реализации муниципальной программы, а при необходимости и после ее реализации).

Исполнители Программы несут ответственность за достоверность данных о ходе реализации Программы, включая достижение целей и расходов по направлениям и источникам финансирования. На основании мониторинга и оценки эффективности Программы могут быть подготовлены предложения по дальнейшей реализации Программы, в том числе:

- определение конкретных мер, направленных на улучшение ситуации; внесение изменений в Программу, касающихся увеличения объемов финансирования программных мероприятий (допускается при условии обеспечения опережающей положительной динамики ожидаемых результатов). Эффективность реализации Программы в целом оценивается исходя из достижения уровня по каждому целевому показателю, как по годам по отношению к предыдущему году, так и к запланированному в Программе значению.

Ответственный исполнитель программы использует результаты оценки эффективности ее выполнения при принятии решений:

- о корректировке плана реализации Программы на текущий год;

- о формировании плана реализации Программы на очередной год;

- о подготовке предложений по корректировке Программы в случае выявления факторов, существенно влияющих на ход реализации Программы.

(Все приложения размещены на официальном сайте администрации «Кизилюртовский район» в разделе «Документы»)



# Достижения года

**■ Накануне Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности в начале октября состоялась XXIII Российская агропромышленная выставка «Золотая осень»-2021. В этом году она прошла на новой площадке — в подмосковном КВЦ «Патриот».**

Официальный старт работе XXIII «Золотой осени» был дан 6 октября. В этом году главный аграрный форум страны прошел в новом месте — на площадке Военно-патриотического парка культуры и отдыха «Патриот», где в эти дни собрались более 100 экспонентов из разных регионов страны. Как и прежде, «Золотая осень»-2021 демонстрировала главные достижения сельского хозяйства в текущем году, особый упор делая на инновационные технологии, внедряемые практически во всех отраслях АПК. Большой интерес участников мероприятия вызвали испытания образцов беспилотных комбайнов, тракторов и дронов. Как отметил министр сельского хозяйства РФ Дмитрий Патрушев, уровень технологического развития отрасли в России один из самых высоких в мире, что, в частности, демонстрирует выставка «Золотая осень». Это помогает на протяжении всех последних лет показывать устойчивые темпы развития АПК, несмотря на погодные риски и пандемию.

Не менее масштабным выглядел павильон животноводства, который расположился на 2,5 тыс. квадратных метров и представил лучшие достижения отечественного молочного и мясного скотоводства, птицеводства, овцеводства, козоводства и других подотраслей. Говоря о работе отечественного агропромышленного комплекса, вице-премьер РФ Виктория Абрамченко подчеркнула, что на протяжении двух лет мировая экономика испытывает большое давление, связанное с распространением коронавирусной инфекции. «Несмотря на эти глобальные вызовы и риски, несмотря на то, что в этом году Российская Федерация столкнулась с масштабными проблемами, связанными с неблагоприятными погодными условиями, наш агропромышленный комплекс продолжает оставаться одним из ключевых драйверов развития российской экономики. В частности, в этом году мы установили рекорды по нескольким направлениям. В первую очередь я говорю о сборе овощей в зимних теплицах, рапсе, ягодной продукции. Хорошие показатели демонстрируют наши животноводы и рыбаки», — сказала она. В рамках торжественного открытия выставки заместитель председателя правительства также вручила государственные награды лучшим работникам отрасли.

Гостей форума ждала и обширная деловая программа. На круглых столах и дискуссиях эксперты обсуждали вопросы государственной поддержки отрасли, развития аграрного



образования и науки, органического производства, виноградарства и виноделия. Ярким мероприятием форума стал бизнес-бранч «Сельское хозяйство и ESG-трансформация: вызовы и возможности», организованный Минсельхозом РФ и Сбербанком. А в рамках совместного проекта Совета Федерации и Минсельхоза России «Женщины в АПК» прошел открытый диалог по вопросам женской повестки в сельскохозяйственной отрасли.

7 октября на площадке «Патриота» открылся и Национальный гастрономический фестиваль «Золотая осень»-2021, где была представлена лучшая фермерская продукция из разных регионов страны, в том числе от участников конкурса региональных брендов продуктов питания «Вкусы России». Агрофорум завершился торжественным собранием, посвященным Дню работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, который состоялся 8 октября в Государственном Кремлевском дворце. Для большинства российских регионов нынешняя «Золотая осень» стала довольно урожайной. Так, Гран-при за вклад в развитие выставки, порядка 150 наград различного достоинства, инвестиционное соглашение на 8,5 млрд рублей, ряд договоренностей о сотрудничестве привезла в нынешнем году ростовская делегация.

Основной стенд области площадью 150 кв. м был размещен в центральной части павильона «Регионы России». В этом году акцент при формировании концепции ростовской экспозиции был сделан на экспортных и инвестиционных возможностях региона, а также продвижении бренда «Сделано на Дону». Кроме того, представители донского региона приняли участие в работе павильона «Животноводство», а продукцию донских предприятий — участников продовольственного конкурса «Вкусы России» — можно было попробовать и приобрести на Национальном гастрономическом фестивале.

В рамках деловой программы агрофорума губернатор Ростовской области Василий Голубев подписал три инвестиционных соглашения о строительстве двух маслоэкстракционных заводов в Миллеровском и Неклиновском районах, а также о создании в Ростове-на-Дону зернового терминала мощностью 1 млн тонн. Кроме того, Василий Голубев обсудил с главой Россельхозбанка Борисом Листовым ход реализации важных донских проектов в сфере АПК. «Стоит отметить, что Ростовская область в этом году отличилась и рекордным количеством полученных по итогам всероссийской выставки наград, — сообщил первый заместитель губернатора Ростовской области Виктор Гончаров. — Впервые донская делегация увезла с собой почти 150 медалей. Причем большая часть из них — высшего достоинства: у донских участников 92 золотые медали, а также 30 серебряных, 27 бронзовых. Хочу поблагодарить всех, кто принял участие в конкурсной и деловой программе форума, в формировании донской экспозиции и ярмарочной торговле. Полученные награды еще раз подтверждают высокое качество продукции, сделанной на Дону».

По данным Минсельхозпрода Ростовской области, медалями и дипломами были отмечены представители всех отраслей аграрного производства, науки и перерабатывающей промышленности. Так, основная часть донских наград у предприятий пищевого сектора, которые завоевали 124 медали, 79 из которых золотые.

На втором месте по количеству наград донские образовательные учреждения — ДонГАУ и ДГТУ, они привезли 11 медалей. Третье место поделили между собой донские животноводы и администрации муниципальных образований области, получившие по четыре награды. На четвертом месте представители аграрной науки из Ростовской области и донские фермеры. Научно-исследовательские и образовательные заведения

были отмечены 14 наградами, из которых 9 — золотые медали, за создание новых сортов и гибридов сельскохозяйственных культур.

71 медаль, из которых 48 золотых, 15 серебряных, 8 бронзовых, а также две благодарности за участие в конкурсах получили на «Золотой осени»-2021 аграрии Брянской области. В конкурсе «За производство высококачественной пищевой продукции» брянские компании были удостоены 54 медалей, среди которых 43 золотых и 11 серебряных. Награды получили ОАО «Бежицкий хлебокомбинат», АО «Брянский хлебокомбинат №1», ОАО «Брянский гормолзавод», ОАО «Брянский молочный комбинат», ООО «Жуковское молоко», ИП «Редин Е.В.», ТМ «Дело вкуса» и другие. 12 медалей и две благодарности получил за научные достижения Брянский государственный аграрный университет.

«Я хочу выразить благодарность всем, кто работает в сельском хозяйстве. Пролетан действительно большой труд. Сегодня у нас уже сложились высокопрофессиональные коллективы и руководители. Люди знают, что им делать и как делать, к чему стремиться. Конечно же, мы и дальше будем развивать это направление. Всем вам огромное спасибо за то, что делается, и я уверен, будет сделано в ближайшее время!», — сказал в ходе выставки губернатор Брянской области Александр Богомаз.

Яркими представителями аграрного сообщества страны стали сельхозпроизводители Челябинской области, несмотря на то, что большая часть компаний с учетом ограничений, связанных с противоэпидемической обстановкой, принимала участие в выставке заочно, направив конкурсное жюри информационные материалы, фотографии, образцы продукции. Южноуральские аграрии получили 113 медалей «Золотой осени», из которых 76 золотых, 30 серебряных и 7 бронзовых, а также Гран-при выставки. Луч-

шими в своем деле признаны СПК «Коелгинское» имени Шундеева И.Н., ОАО «Племенной завод «Россия», СПК «Подовинное», ООО «Агрофирма «Калининская», ООО «Совхоз «Брединский», крестьянское хозяйство «Карсакаев К.Б.», ООО «Предуралье», СХПК «Черновской». Наград удостоились и представители научного и образовательного сообщества, сельские территории. Так, в номинации «Лучшая муниципальная практика комплексного развития сельских поселений» бронзовой медали удостоена администрация Бурганского сельского поселения Агаповского муниципального района Челябинской области. В номинации «Наставничество как эффективная форма профессиональной ориентации школьников в сфере дополнительного агроэкологического образования» бронзовой медали удостоена средняя общеобразовательная школа №3, что в поселке Нижний Уфалей Верхнеуфалейского городского округа, за научно-практические работы учеников 9-х и 11-х классов по темам «Система «Гидропоника» как инновационный метод выращивания культурных растений» и «Система «Аквапоника» как инновационный метод выращивания культурных растений». Еще больше наград завоевали в ходе выставки нижегородские агропромышленные предприятия. Для них 115 медалей и Гран-при выставки стали рекордным результатом за всю историю участия Нижегородской области во всероссийском сельскохозяйственном смотре. Нижегородская экспозиция стала одной из наиболее представительных на аграрной выставке, производители привезли различные молочные, мясные, яичные продукты, сыры, овощи, ягоды, кондитерские и хлебобулочные изделия, рыбные деликатесы, майонезы, соусы, напитки и многое другое. Делегацию региона возглавлял заместитель губернатора Нижегородской области Андрей Саносян, а в ее состав вошли министр сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области Николай Денисов, руководители и представители предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности и сельскохозяйственных организаций региона.

«На выставке свою продукцию представили более 60 предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности региона. Она была отмечена 109 медалями, из которых 76 золотых, 25 серебряных и 8 бронзовых. Также все шесть нижегородских хозяйств, которые представили на выставке свои достижения в области племенного животноводства, были отмечены золотыми медалями», — отметил Андрей Саносян. По его словам, такой результат в очередной раз подтверждает качество продукции наших производителей и высокий уровень развития нижегородского агропрома.

Альбина Астахова

## Объявления

**Повторный аукцион**

Как сообщили в администрации района, по состоянию на 24 ноября 2021 года, объявленный аукцион на проведение работ по установке трансформаторной подстанции КТП 400 кВА по улице М. Горького и монтаж линии электропередач ВЛ 6 кВА на новых планах села Нижний Чирюрт не состоялся (по окончании срока подачи заявок на участие в электронном аукционе не было подано ни одной заявки на участие в нем, поэтому, на основании ч. 16 ст. 66 Федерального закона от 05 апреля 2013 г. №44 – ФЗ, электронный аукцион признан несостоявшимся). В связи с этим, администрация Кизилюртовского района объявила повторный аукцион на выполнение указанных выше работ.

**К сведению кизилюртовцев**

**До 10 декабря продолжится декада приемов граждан, приуроченная к дню рождения Всероссийской политической партии «Единая Россия».** Об этом сообщили в пресс-службе партии.

Приемы граждан проведут Региональная общественная приемная «Единой России» и местные общественные приемные партии при участии депутатов Госдумы, Народного Собрания и муниципальных собраний. В них примут участие также представители республиканских министерств и ведомств, региональных координаторов партийных проектов «Городская среда», «Школа грамотного потребителя», «Старшее поколение», «Новая школа». Порядок приема обращений опубликован на сайте партии.

**Внимание!**

Сбор заявок на участие во Всероссийской предновогодней благотворительной акции «Елка желаний» завершится 11 декабря.

15 ноября стартовал сбор заявок на участие в благотворительном проекте «Елка желаний». Это одно из главных новогодних мероприятий страны.

Дети от 3 до 17 лет, а также пожилые люди льготных категорий могут стать участниками акции и рассказать о своем желании.

В то же время любой человек может зарегистрироваться на сайте проекта и осуществить чью-то мечту.

Подробнее об условиях участия, категориях участников и документах, которые нужно прикрепить к заявке, вы можете узнать на сайте елкажеланий.рф – там можно ознакомиться с положением акции и ответами на часто задаваемые вопросы.

Регистрация на сайте елкажеланий.рф продлится до 11 декабря.

Исполнение желаний будет осуществляться с 2 декабря по 28 февраля.

## Культурная хроника

**Фото дня**

**II Международный конкурс «Красота души Кавказа» в текущем году проходил в Кизилюрте. Образцовый ансамбль народного танца «Хадум» из селения Зубутли-Миатли, представивший на нем танец «Приветственная лезгинка», получил в номинации «Народно-стилизованый танец» Диплом первой степени, приз зрительских симпатий и право на открытие конкурсной программы (руководитель - Заслуженный артист РД Нуга Нугаев).**

Соб. инф.

**Определены бронзовые призёры**

28 ноября в экотуркомплексе «Главрыба» Казбековского района состоялись игры полуфинала Кубка Северного Кавказа по русским шашкам. Первую полуфинальную пару составили призёр первенства мира и России среди юношей, победитель многих турниров, мастер спорта из Чечни Исмаил Хайтаев и экс-чемпион РД, второй призёр чемпионата РД этого года, кандидат в мастера спорта Салман Юнусов. В результате упорной борьбы победу в этой паре одержал более именитый и опытный Исмаил Хайтаев, представляющий Чеченскую республику. Решающей стала третья партия, в которой Исмаил одер-

жал победу и повёл в счёте, не упуская до самого конца игры инициативы.

Вторую пару составили частый призёр многих республиканских соревнований по русским шашкам, серебряный призёр по ближнему чемпионату РД этого года из Карабудахкента Мустафа Магомедов и быстро прогрессирующий Мурад Салихов из Махачкалы - главная сенсация этого Кубка. Прогнозы о состоянии давних соперников было упорным, и только в пятой партии Салихов сумел переломить ход встречи в свою пользу.

Таким образом, проигравшие стали бронзовыми призёрами Кубка Северного Кавказа.

Они награждены кубками, медалями, грамотами и денежными призами. Федерация шашек РД, оргкомитет по проведению Кубка вместе с судейским корпусом выразили огромную благодарность депутату Государственной Думы РФ Гаджиеву Абдулхакиму и администрации экотуркомплекса «Главрыба» за оказанную помощь и поддержку при проведении мероприятия. Важно отметить, что руководство экотуркомплекса «Главрыба» любезно предложило провести финал Кубка Северного Кавказа там же. Он должен состояться 19 декабря этого года.

Ордаш Алиев

**Обращение к жителям**

С наступлением декабря и подготовкой к новогодним праздникам возрастает опасность пожаров и травматизма людей из-за неосторожного обращения и использования пиротехнических средств, нарушение правил установки елок и подключения электрических гирлянд. Страдают как дети, так и взрослые. Наиболее типичные последствия неосторожного обращения и использования пиротехнических средств — это ожог рук, ног, лица, а также травмы.

Чтобы беда не пришла в ваш дом, необходимо выполнять следующие правила:

- Устанавливать елку на устойчивой подставке.
- Не использовать для украшения елки легковоспламеняющиеся игрушки, вату, свечи, бумагу.
- Не устанавливать елку вблизи отопительных приборов и на путях эвакуации людей.
- Не допускать использования в помещениях, вблизи елки бенгальских огней и пиротехнических средств.

- Не разрешать детям самостоятельно включать на елке электрогирлянды.
- Не оставлять без присмотра включенные в электрическую сеть электроприборы.
- Электрические гирлянды должны быть заводского изготовления и полностью исправные.

- В случае пожара немедленно вызвать пожарную охрану по телефону «01»;
- Принять меры по эвакуации людей и тушению пожара подручными средствами.
- Отключить от электрической сети бытовые электроприборы - гирлянды, телевизор и др.
- При загорании искусственной елки нельзя брать за нее руками, следует накинуть на нее плотное одеяло или кошму.
- Указать место пожара прибывшим пожарным подразделениям.

- Если вы решили в новогодние праздники использовать пиротехнические средства, запомните правила их применения:

- Не пользуйтесь пиротехникой дома.
- Не запускайте фейерверки через форточки и с балкона.
- Не бросайте петарды в окна квартир, подъезды жилых домов, лифты.
- Не бросайте петарды в толпу людей, под ноги, в карманы и капюшоны верхней одежды и т. д.
- Не направляйте фейерверки в сторону людей.
- Не проводите фейерверк ближе 20 метров от животных, проводов, зданий и деревьев.
- Не позволяйте маленьким детям и подросткам самостоятельно, а также без наблюдения взрослых пользоваться этой продукцией, не приобретайте пиротехнику с рук.

- Не позволяйте маленьким детям и подросткам самостоятельно, а также без наблюдения взрослых пользоваться этой продукцией, не приобретайте пиротехнику с рук.

- Не позволяйте маленьким детям и подросткам самостоятельно, а также без наблюдения взрослых пользоваться этой продукцией, не приобретайте пиротехнику с рук.

- Не позволяйте маленьким детям и подросткам самостоятельно, а также без наблюдения взрослых пользоваться этой продукцией, не приобретайте пиротехнику с рук.

- Не позволяйте маленьким детям и подросткам самостоятельно, а также без наблюдения взрослых пользоваться этой продукцией, не приобретайте пиротехнику с рук.

**М. Салимханов,**  
заместитель начальника отдела надзорной деятельности и профилактической работы по г. Кизилюрту, Кизилюртовскому и Кумторкалинскому районам УНД и ПР ГУ МЧС России по РД, капитан внутренней службы

**Мошенники пытаются вовлечь людей в нелегальный рынок услуг**

Размещение рекламных объявлений в местах, для этого не предназначенных, — уже нарушение. Но гораздо опаснее, когда незаконная расклейка совмещается с информацией нелегальных услуг. Поверив такой рекламе, кизилюртовцы могут стать жертвами финансовых мошенников.

На территории Кизилюртовского района нередко можно увидеть анонимные листовки с предложением нелегальных финансовых услуг. Клиентов они завлекают лозунгами «кредит», «заем», «наличные», «деньги под материнский капитал» и многое другое.

Обращаем внимание граждан, что в большинстве случаев анонимные листовки распространяются нелегальными участниками финансового рынка — юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями, не имеющими права на осуществление такой деятельности («частными инвесторами»).

А это значит, что жители сел, пользуясь услугами данных фирм, могут быть вовлечены в нелегальные схемы и финансовые пирамиды, рискуют попасть в руки «черных кредиторов» или недобросовестных кредитных брокеров. Все это в итоге грозит серьезными финансовыми проблемами. Будьте осторожны!

Расул Мусаев

**Наркомания — знак беды**

Одной из наиболее острых проблем, вызывающих большую тревогу, как в России, так и во всем мире, является наркомания.

Это явление представляет собой непосредственную угрозу здоровью не только отдельной личности, но и нации в целом.

В библиотеке селения Новый Чиркей открылась книжная выставка — предупреждение, посвященная проблеме наркомании — «Наркомания — знак беды».

Выставку посетили ученики 10 класса Новочиркейской СОШ №1. **Марина Зубайриева**